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Amtsblatt der Gemeinde Obrigheim mit Nachrichten aus den Ortsteilen

17

Öffentliche
Gemeinderatssitzung ...

am Donnerstag
4. Mai 2022

im Sitzungssaal des Rathauses -
Tagesordnung siehe Innenteil.

Informatives
Telefon Rathaus Zentrale 06261/646-0

Öff nungszeiten des BürgerBüros
Montag 8.00 - 12.15 Uhr
                                  und 14.00 - 17.00 Uhr
Dienstag 8.00 - 12.15 Uhr
Mittwoch 13.00 - 18.00 Uhr
Donnerstag 8.00 - 12.15 Uhr
Freitag 8.00 - 12.15 Uhr

Wichtige Rufnummern bei Störungen
Wasserversorgung
Zweckverband Mühlbachgruppe
Bad Rappenau 07264/917699

Stromversorgung
kostenfreie 24-h-Hotline
bei Stromstörungen 0800/3629477

Feuerwehr Notruf 112
Polizei Notruf 110

Foto: Gemeinde ObrigheimFoto: Gemeinde Obrigheim
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Ortsführungen in Obrigheim ...
In fünf nostalgischen Dorfrund-
gängen sind drei Owwerischer 
Maiden (Ursula Geier, Renate 
Kirchherr und Heidrun Eyermann) 
unterwegs, um zu erzählen wie 
sich das Obrigheimer Ortsbild und 
das dörfliche Leben seit ihrer Kind-
heit und Jugendzeit in den 1960er- 
und 1970er-Jahren gewandelt hat. 
Mit Herz und Humor werfen sie 
einen Blick zurück und binden 
ihr Publikum in eine anregende 
Zeitreise ein. Die Führungen be-
ginnen immer um 13.00 Uhr, sind 
als szenische Dialoge angelegt, 
dauern ca. 120 Minuten und sind 
kostenlos. Treffpunkt ist stets die 
E-Ladesäule am Josef-Kraus-Platz. 
Eine Anmeldung zu den jeweili-
gen Terminen ist aus organisatori-
schen Gründen notwendig an bu-
ergerbuero@obrigheim.de oder 
telefonisch 06261/64650. Der Fuß-
weg führt durch die Hauptstraße 
mit Abstechern in die Hochhäuser 
Straße und Bachstraße sowie in 
die Heiters- und Kirchgasse bis zur 
Langenrainstraße. Von dort geht 
es über die Eisengasse zurück zum 
Rathaus.
Als Abschluss der lebhaften Führungen wird ein Film gezeigt, den Harry Elsasser Ende der 
1960er-Jahre in Obrigheim aufgenommen hat. Dieser wird im Anschluss an die Führungen im 
Schulungsraum der freiwilligen Feuerwehr und am Festwochenende (am 8.7.2023) im katholi-
schen Pfarrsaal präsentiert.
Unterstützt werden die drei Maiden von der Abteilung Tischtennis des SV Germania Obrigheim, 
die sich ebenfalls an den Führungen beteiligen und für Wegzehr sorgen.
Am vergangenen Sonntag fand bereits die 1. Ortsführung statt. Die Teilnehmer, wie auch die 3 
owwerischer Maiden hatten großen Spaß und freuen sich nun schon auf ihre nächste Führung.
Auf zahlreiche Anmeldungen freuen sich die drei Maiden und die Abteilung Tischtennis.

Die Führungen finden statt am
Samstag, 27. Mai 2023
Samstag, 17. Juni 2023
Samstag, 8. Juli 2023
Samstag, 19. August 2023
Beginn ist jeweils um 13.00 Uhr

Treffpunkt ist an der E-Lade-Säule am Josef-Kraus-Platz (Nähe Penny-Markt).

Wisst Ihr noch wie‘s in Owwerische war?

Die kostenlosen Führungen beginnen jeweils um 13 Uhr, 
Treffpunkt stets E-LadeSäule/Josef-Kraus-Platz:

• • •Sonntag, 23. April 2023 Samstag, 27. Mai 2023 Samstag, 17. Juni 2023

• •Samstag, 08. Juli 2023 Samstag, 19. August 2023

     Anmeldung bittte an:

      buergerbuero@obrigheim.de 

     oder telefonisch 06261/64650

Drei 
Owwerischer Maid erinnern sich
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Kinderferienprogramm 
auch für 2023 geplant

Auch in diesem Jahr möchten wir für die Kinder aus Obrigheim, Asbach und Mörtelstein wieder 
ein Ferienprogramm anbieten.
Wir zählen dabei auf die Obrigheimer Vereine und Organisationen, die dafür sorgen, dass wir im 
Sommer ein abwechslungsreiches Programm für die Kinder anbieten können.
Sollten Sie auch Interesse haben und einen Tag gestalten wollen, dann melden Sie sich gerne 
bis 30.4.2023 per E-Mail an info@obrigheim.de. Die Vereine und Organisationen haben in den 
letzten Tagen eine E-Mail dazu erhalten.
Der Zeitraum für die Veranstaltung sollte in den Sommerferien liegen (27.7. - 8.9.2023).
Schon jetzt bedanken wir uns bei allen Vereinen und Organisationen der Gemeinde für die Un-
terstützung und Mitwirkung beim Kinderferienprogramm 2023.

Neuer Haupt- und Personalamtsleiter

Herr Sven Homma tritt zum 1. März offiziell die Nachfolge von Frau Desiree Prohaska als neuer 
Haupt- und Personalamtsleiter in der Gemeinde Obrigheim an. Herr Homma stammt aus Ag-
lasterhausen und begann seine Berufskarriere bei der Polizei in Hessen als Polizeikommissar. 
Neben einigen Stationen auf verschiedenen Polizeirevieren war er zuletzt bei der Kriminalpoli-
zei in der Nähe von Frankfurt tätig. Im Jahr 2017 wechselte er schließlich als Fachdienstleiter für 
öffentliche Sicherheit und Ordnung zur Stadt Heusenstamm, wo er u.a. für die Straßenverkehrs-
behörde, das Gewerbeamt und die Ordnungspolizei zuständig war. Herr Homma freut sich sehr 
auf seinen neuen Aufgabenbereich bei der Gemeindeverwaltung. Herr Homma ist verheiratet 
und Vater eines Sohnes.



4 | Amtliche Bekanntmachungen der Gemeinde Obrigheimer Nachrichten  •  27. April 2023  •  Nr. 17

Öffentliche Zustellung eines Gewerbesteuer- 
und Zinsbescheids
Der Abgabenbescheid über die Festsetzung der Gewerbe-
steuer und Zinsen für die Jahre 2018 und 2019
vom 20.4.2023
Buchungszeichen: 5.0101.000034.2
Steuerschuldner:
Gesellschaft bürgerlichen Rechts bestehend aus
2018:
Popovchev Kostadin, Veselinski Anton, Glidzhurski Stoyan, 
Glidzhurski Strahil, Glidzhurski Lazar, Nevolnicu Ion, Nicolnicu 
Ilie
zuletzt bekannte Adresse: Mühlgasse 2, 74847 Obrigheim
2019:
Popovchev Kostadin, Portanov Ivan, Nevolnicu Ion, Lutman En-
rivo, Mrazek Vojtech, Farek Juri, Bilek Miroslav, Zetocha Tomas, 
Raszka Viteszlav
zuletzt bekannte Adresse: Mühlgasse 2, 74847 Obrigheim
kann nicht zugestellt werden.
Es erfolgt hiermit eine öffentliche Zustellung gemäß § 10 Ver-
waltungszustellungsgesetz (VwZG). Das Dokument gilt als zuge-
stellt, sobald seit dem Tag der Bekanntmachung dieser Benach-
richtigung zwei Wochen vergangen sind.
Es wird darauf hingewiesen, dass durch die öffentliche Zustel-
lung Fristen in Gang gesetzt werden können, nach deren Ab-
lauf Rechtsverluste drohen können. Bei einer Ladung zu einem 
Termin kann die Versäumung des Termins Rechtsnachteile zur 
Folge haben.
Personen, die ein berechtigtes Interesse nachweisen, können 
die Gründe für die öffentliche Zustellung bei der Gemeinde Ob-
righeim, Hauptstraße 7, 74847 Obrigheim, Fachbereich Steuer-
amt erfragen und/oder den vorbezeichneten Bescheid dort ein-
sehen.
Obrigheim, 21.4.2023
Gemeinde Obrigheim
- Steueramt -

Veranstaltungskalender 2023 der Gemeinde 
Obrigheim
Aktuelle Termine im Mai laut Veranstaltungskalender

1.5. Sportverein Mör-
telstein

Maifeier-Bewirtung Waldhütte 
Mörtelstein

6. - 
7.5.

FC Asbach Besen Mehrzweck-
halle Asbach

7.5. Ev. Kirchenge-
meinde Obrigheim

Konfirmation Ev. Kirche 
Obrigheim

13.5. Freiw. Feuerwehr 
Obrigheim

Grillfest Gerätehaus 
u. Sporthalle 
Mörtelstein

18.5. Dorfgemeinschaft 
Mörtelstein

Bewirtung der Wald-
hütte

Waldhütte 
Mörtelstein

18. - 
21.5.

Gemeinde und 
Musikverein 
Asbach

Partnerschaftsjubilä-
um 25 Jahre Chante-
pie - Obrigheim
Chantepie Chante zu 
Gast beim Musikver-
ein Asbach

18. - 
21.5.

Kreativgemein-
schaft Obrigheim

Ausstellung mit 
Partnergemeinde 
Chantepie und evtl. 
Neckarzimmern

Mensa 
Neckarhalle

19.5. Gemeinde/
Vereine

Großes Partner-
schaftskonzert

Neckarhalle

20.5. Gemeinde Abendveranstaltung 
25 Jahre Partner-
schaft

Neckarhalle

27.5. SVO, Abt. Tisch-
tennis

Internationales 
Tischtennisturnier 
u.a. mit Krsko und 
Obrigheim/Pfalz

Neckarhalle

Bei weiteren Informationen zu den Veranstaltungen wenden Sie 
sich bitte an den jeweiligen Verein. Vielen Dank.

Amtliche 
Bekanntmachungen 
der Gemeinde

Öffentliche Gemeinderatssitzung am 4.5.2023
Es findet eine Sitzung des Gemeinderates am Donnerstag, 
4.5.2023 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal im Rathaus, Hauptstra-
ße 7, 74847 Obrigheim statt. Die Bevölkerung ist hierzu herzlich 
eingeladen. 
Tagesordnung 
Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung der Sitzung 
2. Fragen aus dem Kreise der Zuhörer 
3. Bauanträge 

3.1  Antrag auf Anbau an ein bestehendes Wohnhaus, Flst. 
Nr. 218/1, Ebertsgarten 10 in Mörtelstein 

3.2  Antrag auf Neubau einer Überdachung für Container 
und eines Hundezwingers, Flst. Nr. 4846/0, Neckarstra-
ße 22 in Obrigheim 

3.3  Antrag auf Umnutzung einer Lagerhalle zu einer Lager-
halle für das Abstellen von Kraftfahrzeugen, Flst. Nr. 
4858/20, Hochhäuser Straße 41 in Obrigheim 

3.4  Antrag auf Neubau eines Wohnhauses, Flst. Nr. 6205/0, 
Langenrainstraße 26a in Obrigheim 

3.5  Antrag auf Anbau eines Büroraumes an ein bestehen-
des Wohnhaus, Flst. Nr. 1059/6, Beethovenstraße 13 in 
Obrigheim 

4. Nachbesetzung von Ausschüssen und anderen Gremien 
5. Friedhof Asbach - Verlagerung der Erd-Box 
6. Beschaffung eines Ersatzfahrzeuges für den Kindergarten-

bus 
7. Bekanntgaben und Anfragen 
Vor der öffentlichen Gemeinderatssitzung findet eine nicht öffent-
liche Sitzung statt. 
Die Verwaltungsvorlagen für die öffentliche Sitzung können 
ab 27.4.2023 nach vorheriger telefonischer Anmeldung unter 
06261/646-16 eingesehen werden. 
gez. Achim Walter, Bürgermeister

2. Rate der Grund- und Gewerbesteuer
Die 2. Rate der Grund- und Gewerbesteuer ist am 15.5. zur Zah-
lung fällig. Der entsprechende Betrag ergibt sich jeweils aus dem 
letzten Steuerbescheid. 
Bitte achten Sie auf rechtzeitige Zahlung, da bei verspätet ein-
gehenden Zahlungen Mahngebühren und unter bestimmten Vo-
raussetzungen auch Säumniszuschläge erhoben werden müs-
sen. Nutzen Sie hierbei die Vorteile des Bankeinzugsverfahrens. 
Soweit die Steuerschuldner bereits am Abbuchungsverfahren 
teilnehmen, wird ihnen die 2. Rate der Steuerschuld terminge-
recht zum 15.5. belastet. 
Als Teilnehmer an diesem Verfahren kann es Ihnen nicht pas-
sieren, dass Sie einen Zahlungstermin versäumen. Sie ersparen 
sich so manchen Ärger mit unnötigen Mahnungen. Wenn Sie der 
Gemeinde Obrigheim eine Einzugsermächtigung erteilen wollen, 
dann setzen Sie sich bitte mit der Gemeindekasse, Herrn Vier-
ling (Tel. 06261/646-28) in Verbindung. Wir werden Ihnen dann 
einen entsprechenden Vordruck zuschicken. 
Für weitere Fragen steht Ihnen das Steueramt, Frau Hinkel-Marx 
(Tel. 06261/646-27) zur Verfügung.

Ist Ihre Hausnummer gut erkennbar?
Im Notfall 

kann diese entscheidend für rasche Hilfe durch den Arzt 
oder den Rettungsdienst sein!

Foto: Pixabay
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Nachruf 

Am 14. April 2023 verstarb unser ehemaliges Mitglied des 
Seniorenbeirates der Gemeinde Obrigheim 

Frau Ruth Blank 
Frau Blank gehörte dem Seniorenbeirat von 2000 bis 2018 
an. Sie hat sich während dieser langen Zeit gewissenhaft 
für die Belange von Seniorinnen und Senioren eingesetzt. 
Ihr engagiertes ehrenamtliches Handeln zum Wohle der 
älteren Menschen war vorbildlich. 
Sie war geschätzt wegen ihrer freundlichen und ausglei-
chenden Art. 
Der Seniorenbeirat wird Frau Blank ein ehrendes Anden-
ken bewahren. 
Achim Walter        Renate Kirchherr 
Bürgermeister       Vorsitzende des Seniorenbeirates

- Ende der amtlichen Bekanntmachungen -

1250 Jahre Obrigheim 
im Jahr 2023

Arbeitskreis Heimatpfl ege tagt in Obrigheim
Auf Einladung der Gemeinde Obrigheim tagt im Jubiläumsjahr 
„1250 Jahre Obrigheim“ der Arbeitskreis Heimatpfl ege Regie-
rungsbezirk Karlsruhe e.V., dessen Vorsitzende Regierungs-
präsidentin Sylvia M. Felder ist, am Donnerstag, 27. April in 
Obrigheim. Zunächst triff t sich der Vorstand, danach die Mitglie-
derversammlung im Sitzungssaal des Feuerwehrgerätehauses. 
Um 17.00 Uhr werden im Pfarrsaal St. Laurentius sechs Persön-
lichkeiten geehrt, die sich um die Heimatpfl ege verdient gemacht 
haben, u.a. zwei Vertreter aus dem Neckar-Odenwald-Kreis: 
Horst Uhl aus Mosbach-Neckarelz und Markus M. Wieland aus 
Obrigheim-Mörtelstein.

Schul- und 
Gemeindebücherei

Schul- und Gemeindebücherei Obrigheim
Schubertstraße 2, Tel. 06261/6750720 

Öff nungszeiten
Montag          von 10.00 bis 16.00 Uhr
Dienstag        von 13.00 bis 16.00 Uhr
Mittwoch        von 10.00 bis 13.00 Uhr
Donnerstag     von 10.00 bis 18.00 Uhr

Bekanntmachungen 
anderer Behörden

1250 Jahre Neckarelz 
Tag der Vereine zeigt die bunte Vielfalt im Neckarelzer Ver-
einsleben
2023 jährt sich die Ersterwähnung von Neckarelz im Lorscher 
Codex zum 1250. Mal. Im Jubiläumsjahr stehen daher einige 
Veranstaltungen auf dem Plan, um dieses Jubiläum gebührend 
zu feiern. Der nächste Termin im Jubiläumskalender ist der Tag 
der Vereine in Neckarelz, der dort am Sonntag, 7. Mai von 10.00 
bis 18.15 Uhr auf dem Marktplatz stattfi nden wird.
Bei diesem Anlass präsentieren zahlreiche Neckarelzer Vereine 
und deren Mitglieder ihre Arbeit und stellen ein abwechslungs-
reiches Unterhaltungsprogramm auf die Beine. Neben einem 
leckeren Angebot an Speisen und Getränken wird um 11.00 Uhr 

das Bühnenprogramm durch OB Stipp eröff net. Das Tanzmarie-
chen Mirija Reichert des KG Neckario, diverse Vorführungen des 
Tanzsport-Zentrums Mosbach, der Gospelchor und Posaunen-
chor der evangelischen Kirchengemeinde, die Donauschwaben, 
der MGV Neckarperle, der Chor der Clemens-Brentano-Grund-
schule sowie die Gruppe Exotika, Agility Turnier Sport Mosbach 
und die KZ-Gedenkstätte bereichern die Vielfalt auf der Bühne. 
Horst Uhl vom Förderverein zum Erhalt des Tempelhauses lädt 
zu Führungen im Tempelhaus und zu einem Ortsrundgang durch 
Neckarelz ein. Ab 16.15 Uhr lässt die Band Plug’n’Play das Büh-
nenprogramm ausklingen. Die Moderation übernehmen Pia Per-
cy von Hülsen und Jennifer Bartz. Daneben werden weitere Ak-
tionen wie Kinderschminken, Menschenkicker, Torwandwerfen, 
Dosenwerfen sowie Spiele für Kinder und Jugendliche, Lesun-
gen und eine Kunstausstellung angeboten.
Folgende Vereine und Institutionen sind an der Durchführung 
des Tags der Vereine beteiligt:
Agility-Turnier-Sport Mosbach e.V., Bildungshaus Neckarelz, 
Clemens-Brentano-Grundschule und deren Förderverein, 
Landsmannschaft der Donauschwaben, Evangelische Kirchen-
gemeinde Neckarelz, Förderverein zum Erhalt des Tempelhau-
ses Neckarelz e.V., Handballabteilung Neckarelz e.V., Heimat-
verein Neckarelz-Diedesheim e.V., Jugendhilfe Junique, KG 
Neckario Neckarelz, Kleintierzuchtverein C132 Neckarelz-Die-
desheim e.V., Kunstatelier/Malschule Goldschmidt Neckarelz, 
KZ-Gedenkstätte Neckarelz e.V., MGV Neckarperle Neckarelz, 
Posaunenchor und Gospelchor der Evangelischen Kirchenge-
meinde Neckarelz, privater Kindergarten Neckarelz, Tanzsport-
Zentrum Mosbach und der VfB Waldstadt.
Unterstützt wird dieser Tag durch die Sponsoren Boris Gassert 
- Friseure seit 1933, Huber Architektur, Johmann Installationen, 
Volksbank eG Mosbach und dem Wohlfühlpunkt.

Deutsche Verkehrswacht Baden-Württemberg
Schulweg üben leicht gemacht
schulwegtrainer.de: Neue Initiative von Landesverkehrs-
wacht BW und UKBW bringt Eltern und Kindern die wich-
tigsten Verkehrsregeln für den Schulweg näher
Lernen fängt beim Schulweg an: Die Online-Plattform www.
schulwegtrainer.de vermittelt die wichtigsten Verkehrsregeln für 
Schulanfängerinnen und Schulanfänger. Die gemeinsame Initia-
tive der Landesverkehrswacht Baden-Württemberg und der Un-
fallkasse Baden-Württemberg, die vom Ministerium des Innern, 
für Digitalisierung und Kommunen Baden-Württemberg gefördert 
wird, will dem Trend zum Elterntaxi entgegenwirken und Eltern 
Verhaltenstipps an die Hand geben, wie sie Kinder auf eine si-
chere Teilnahme im Straßenverkehr vorbereiten können.
Der Schulwegtrainer vermittelt angehenden Schulkindern und 
ihren erwachsenen Bezugspersonen grundlegende Verhaltens-
weisen für einen sicheren Schulweg. Mit kurzen Videos und 
prägnanten Tipps werden ihnen einfach umsetzbare Sicherheits-
regeln an die Hand gegeben. Erziehungspersonen erhalten da-
rüber hinaus Sicherheitsempfehlungen für das Elterntaxi, wenn 
sich das Auto auf dem Schulweg nicht vermeiden lässt.
„Ein sicherer Schulweg ist essenziell wichtig, denn unsere Kin-
der sind das Wertvollste, was wir haben. Wir dürfen unsere Kin-
der keinen unnötigen Gefahren im Straßenverkehr aussetzen. 
Mit dem Schulwegtrainer geben wir Eltern und Kindern innova-
tive und spannende Tipps an die Hand. Wir klären über Risiken 
und Gefahren auf dem Schulweg auf und sorgen so für mehr 
Sicherheit auf dem Weg vor und nach der Schule“, sagte der stv. 
Ministerpräsident und Innenminister Thomas Strobl.
„Statistisch gesehen verunglücken mehr Kinder als Insassen 
in einem Auto als auf einem Gehweg, auf dem sie zu Fuß un-
terwegs sind. Und Elterntaxis sind vielerorts ein Ärgernis. Mit 
unseren Videoclips und alltagsnahen Empfehlungen zeigen wir 
Eltern, wie sie den Schulweg ihres Kindes zu Fuß gut planen 
können und worauf sie dabei achten sollten. Der Schulwegtrai-
ner ist eine echte Hilfe für Eltern und Kinder“, so Burkhard Metz-
ger, Präsident der Landesverkehrswacht Baden-Württemberg.
„Sichere und gesunde Schülerinnen und Schüler in der Schule 
und auf dem Schulweg - das ist unser Ziel!“, betont Tanja Hund, 
Geschäftsführerin der UKBW. „Verkehrsprävention ist sehr wich-
tig zur Vermeidung von Unfällen. Der Schulwegtrainer knüpft ge-
nau hier an und schult Kinder und Eltern bei der Verkehrserzie-
hung gleichermaßen. Wir freuen uns, dass der Schulwegtrainer 
jetzt an den Start geht!“
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griffen und eine Vorreiterrolle eingenommen: Er ist etwa der 
erste Landkreis in Baden-Württemberg, dessen Glasfasernetz 
komplett eigenwirtschaftlich ausgebaut wird, um so das schnelle 
Internet zu bringen. Daneben hat der Landkreis seine regionale 
Identität nie verloren. Mit seiner einmaligen Kulturlandschaft bie-
tet er eine lebens- und liebenswerte Heimat. Das ist ein Grund 
zu feiern. Dem Neckar-Odenwald-Kreis und allen Bürgerinnen 
und Bürgern wünsche ich alles Gute, Gottes Segen und eine 
glückliche Zukunft.“ Ebenso erfreut zeigte sich der Minister für 
Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Peter 
Hauk MdL anlässlich des Konzerts in seiner Heimatstadt: „Die 
bei dem Galakonzert erklungene Musik bringt Lebensfreude und 
verbindet Menschen. Genau diese Stimmung braucht es auch, 
um sich als glückliche Gemeinschaft bezeichnen zu können. Ich 
denke, der Neckar-Odenwald-Kreis ist nicht nur musikalisch ein 
Glücksfall für die Menschen. Es ist bemerkenswert, was durch 
Ehrenamt, Willenskraft und Mut machbar ist, wo sich doch hier 
im vermeintlichen Badisch Sibirien angeblich Fuchs und Hase 
gute Nacht sagen. Zum 50. Geburtstag gratuliere ich sehr herz-
lich und blicke zuversichtlich und musikalisch beschwingt auf die 
nächsten 50 Jahre und hoffentlich noch viele mehr. Alles Gute, 
florierende Entwicklung und weiter viele Menschen, die mit Herz 
und Verstand anpacken.“ Der Minister musste seine Teilnahme 
an dem Konzert jedoch kurzfristig krankheitsbedingt absagen.

Intendant Rainer Roos war nach dem Konzert, bei dem unter an-
derem Stücke von Johann Strauss, Franz Lehár und Emmerich 
Kálmán präsentiert wurden, sehr zufrieden: „Es war eine große 
Freude, dem Landkreis mit einem Feuerwerk bekannter Melodi-
en zu gratulieren. Ein großes Lob an unser Festspielorchester 
und natürlich an die wunderbaren Solisten Xenia von Randow 
und Manolito Mario Franz. Ob solo oder im Duett, beide haben 
auf ganzer Linie überzeugt. Und wer nicht kommen konnte oder 
Lust auf mehr bekommen hat, dem empfehle ich natürlich die 
kommende Jubiläumsspielzeit der Schlossfestspiele Zwingen-
berg im Sommer, deren Vorbereitungen längst auf Hochtouren 
laufen.“ Auch das Jubiläumsjahr des Neckar-Odenwald-Kreises 
ist natürlich noch nicht zu Ende. Es stehen weitere Veranstaltun-
gen an, die jeweils rechtzeitig angekündigt werden. Zudem ist 
weiterhin die eigens kreierte Jubiläumswebseite www.50-jahre-
nok.de online, die einen ganz besonderen Blick in die Landkreis-
geschichte bereithält.

Der Schulwegtrainer einfach erklärt
 - Die Online-Anwendung www.schulwegtrainer.de wirbt für den 

Schulweg zu Fuß und zeigt Wege zur Vermeidung des Eltern-
taxis.

 - Videoclips und einfach umsetzbare Tipps erleichtern eine 
niedrigschwellige Informationsvermittlung an viele Zielgrup-
pen: Erwachsene und Kinder erhalten zielgruppengerecht die 
wichtigsten Verhaltensregeln für einen sicheren Schulweg an 
die Hand.

 - Vertiefende Informationen für Erwachsene, z.B. in den FAQ, 
unterstützen beim praktischen Üben des Schulwegs.

 - Alle wichtigen Empfehlungen sind auch in leichter Sprache 
verfügbar, alle Videoclips sind untertitelt.

 - Eine Offline-Version wird kostenlos als Download bereitge-
stellt.

Die Online-Anwendung www.schulwegtrainer.de unterstützt die 
Ehrenamtlichen in den Verkehrswachten vor Ort bei der Ver-
kehrserziehung in Kindergärten und Schulen. Darüber hinaus 
kann diese bei Veranstaltungen der Polizei in der Verkehrs- und 
Unfallprävention zur Regelverdeutlichung bei Kindern oder zur In-
formation von erwachsenen Bezugspersonen eingesetzt werden.
Über die Initiative
Der digitale Schulwegtrainer ist eine Initiative der Landesver-
kehrswacht Baden-Württemberg e.V. und der Unfallkasse Ba-
den-Württemberg. Gefördert wird diese vom Ministerium des 
Innern, für Digitalisierung und Kommunen Baden-Württemberg.
Mehr Informationen über Schulwegsicherheit finden Interessier-
te auf der Internetseite www.verkehrswacht-bw.de.

Johannes-Diakonie ist Gastgeberin  
der nordbadischen Fußballmeisterschaften  
für Menschen mit Behinderung
Wer fährt zum Landesfinale?
Johannes-Diakonie ist Gastgeberin der Nordbadischen Fuß-
ballmeisterschaften für Menschen mit Behinderung
Es geht um die Teilnahme an den Landesmeisterschaften: Die 
Johannes-Diakonie ist am Freitag, 5. Mai Gastgeber der nord-
badischen Fußballmeisterschaften von Special Olympics. Teams 
aus ganz Nordbaden sind zu Gast und spielen in verschiedenen 
Leistungskategorien gegeneinander. Mit dabei sind auch mehre-
re Mannschaften der Johannes-Diakonie.
Das ganztägige Qualifikationsturnier findet auf dem Standortge-
lände der Johannes-Diakonie an der Neckarburkener Straße auf 
drei Plätzen statt: an der Werkstatt am Sportplatz, am Berufs-
bildungswerk Mosbach-Heidelberg und an der Johannesberg 
Schule. Das Turnier beginnt um 9.00 Uhr. Zuschauer sind herz-
lich willkommen, für Speisen und Getränke ist gesorgt.

Landratsamt Neckar-Odenwald-Kreis
Festlicher Höhepunkt des Landkreisjubiläums:  
Orchester der Schlossfestspiele Zwingenberg begeisterte 
mit Galakonzert - Prominent besetztes Publikum
Mit einem hochklassigen Galakonzert des Orchesters der 
Schlossfestspiele Zwingenberg beging der Neckar-Odenwald-
Kreis am Sonntag in Adelsheim den Höhepunkt seines Jubilä-
umsjahrs. Der mit Musikerinnen und Musikern unter anderem 
aus Mannheim, Stuttgart und Wien besetzte Klangkörper unter 
der Leitung von Intendant Rainer Roos begeisterte das Publikum 
dabei mit vielen bekannten Hits der Operette und einigen beson-
deren musikalischen Raritäten.
„Ich freue mich wirklich sehr, dass so viele Menschen aus dem 
gesamten Kreisgebiet und weit darüber hinaus unserer Einla-
dung gefolgt sind. Die riesige Resonanz auf alle unsere Einla-
dungen zum Jubiläum ist für uns letztlich der schönste Beweis 
dafür, dass der neue Neckar-Odenwald-Kreis 50 Jahre nach 
seiner Gründung nicht nur in den Köpfen, sondern vor allem 
auch in den Herzen der Menschen angekommen ist“, erklärte 
Landrat Dr. Achim Brötel zu Beginn seiner bewusst kurzgehal-
tenen Rede. Dabei freute sich der Landrat, neben sehr vielen 
Bürgerinnen und Bürgern auch etliche Ehrengäste in der neuen 
Eckenberghalle begrüßen zu können.
So betonte der stellvertretende Ministerpräsident und Minister 
des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen Thomas Strobl 
im Rahmen seines Besuchs: „In den vergangenen 50 Jahren hat 
der Neckar-Odenwald-Kreis die Entwicklungen, Veränderungen 
und Weichenstellungen mit großer Ambition erfolgreich aufge-

Damit wir Ihre PDF korrekt abdrucken können, müssen die ver-
wendeten Schriften eingebettet sein. Diese Informationen sind 
wichtig, damit die Schrift auf einem anderen Ausgabegerät 
fehler frei dargestellt werden kann, auch wenn diese dort nicht 
installiert ist. 
Ist das nicht der Fall, wird die Schrift in der Druck-Datei durch 
eine andere ersetzt oder kann fehlerhaft dargestellt werden.

Tipp für unsere Autoren

Schriften einbetten
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Deutsche Rentenversicherung Baden-
Württemberg
Rentensprechtag
Der nächste Sprechtag des Versichertenberaters Ludger Geier, 
Deutsche Rentenversicherung, fi ndet am Freitag, 5. Mai ab 14.00 
Uhr in den Räumen der DAK-Gesundheit, Hermann-Schulze-De-
litzsch-Str. 6, 74821 Mosbach statt. Während dieser Zeit können 
auch Rentenanträge gestellt werden. Außerdem besteht die Mög-
lichkeit, sich die Rente ausrechnen zu lassen. Es sollte abgeklärt 
werden, ob alle Zeiten erfasst sind. Zu diesem Zweck kann ein 
Versicherungsverlauf angefordert werden. Terminvereinbarung 
unter der Telefonnummer 06274/5266 oder 0160/1728884

Agentur für Arbeit Tauberbischofsheim
Berufsberatung für Beschäftigte
Beratungsangebot zur beruflichen Weiterentwicklung oder 
Neuorientierung am 27. April
Jeden letzten Donnerstag im Monat zwischen 17.00 und 19.00 
Uhr bietet die Berufsberatung im Erwerbsleben der Agentur 
für Arbeit Schwäbisch Hall - Tauberbischofsheim unter Telefon 
0791/9758400 eine Hotline exklusiv für Berufstätige an. Der 
nächste Termin ist der 27. April. Das Angebot richtet sich an Be-
schäftigte, die über eine (Aufstiegs-)Weiterbildung, ein Studium 
oder den nächsten Karriereschritt nachdenken, ihre Qualifi kation 
an die Anforderungen der digitalen Transformation anpassen, ei-
nen Berufsabschluss nachholen oder sich berufl ich neu orientie-
ren möchten. Die angebotenen Kurzberatungen sind neutral und 
umfassen auch Informationen zu Förderprogrammen innerhalb 
und außerhalb der Bundesagentur für Arbeit. Bei Bedarf können 
weitergehende individuelle Einzelberatungen per Video oder in 
Präsenz vereinbart werden.

Ehrentafel des Alters

Geburtstag
1.5. Roswitha Eisenhuth 85 Jahre
Wir gratulieren herzlich und wünschen allen Jubilaren, auch denen, 
die aus persönlichen Gründen nicht genannt sein wollen, alles 
erdenklich Gute und einen schönen Geburtstag.

Ärzte- und 
Apothekendienst

Ärztlicher Notfalldienst für die Arztbereiche
Mosbach, Neckarelz, Obrigheim

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden und 
Feier-tagen und außerhalb der Sprechstundenzeiten
kostenfreie Rufnummer 116 117 (Anruf ist kostenlos)
Dies gilt in der Zeit von montags bis freitags von 19.00 Uhr bis 
morgens 7.00 Uhr, mittwochs gilt dies bereits ab 13.00 Uhr und an 
den Wochenenden ganztägig.
Allgemeine Notfallpraxis Buchen
Neckar-Odenwald-Kliniken
Dr.-Konrad-Adenauer-Straße 37, 74722 Buchen
Öff nungszeiten: Fr. 19.00 bis 22.00 Uhr,
Sa., So., Feiertag 8.00 bis 22.00 Uhr
Allgemeine Notfallpraxis Mosbach
Neckar-Odenwald-Kliniken
Knopfweg 1, 74821 Mosbach
Öff nungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 19.00 bis 22.00 Uhr,
Mi. 13.00 bis 22.00 Uhr, Sa., So., Feiertag 8.00 bis 22.00 Uhr
Kostenfreie Onlinesprechstunde
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - kostenfreie On-
linesprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten 
nur für gesetzlich Versicherte unter 0711/96589700 oder docdi-
rekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst
Sprechzeiten sind samstags, sonn- und feiertags
von 10.00 bis 11.00 Uhr
Außerhalb dieser Zeit ist der diensthabende Zahnarzt ausschließ-
lich telefonisch erreichbar.
Der diensthabende Zahnarzt ist beim DRK, Tel. 06261/19222 zu 
erfragen.

Zahnärztliche Notfallversorgung nach Unfällen
Zahnärztliche Notfalldienstnummer: 0761/12012000
Notfalldienstsuche der KZV BW:
www.kzvbw.de/patienten/zahnarzt-notdienst

Augenärztlicher Notfalldienst 116 117

Kinderärztlicher Notfalldienst 116 117

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117

Notdienste der Apotheken
fi nden Sie auf der Homepage der Landesapothekerkammer 
Baden-Württemberg www.aponet oder telefonisch: Festnetz 
0800/0022833, mobil 22833

Schulnachrichten

Volkshochschule Mosbach
Außenstelle Obrigheim

Computerschreiben mit 10 Fingern - online
Im Zeitalter der Digitalisierung ist das schnelle und präzise Tip-
pen mit 10 Fingern ein echtes Ass im Ärmel - ob für die Schu-
le, den Beruf, das Studium oder im Privatleben. Der vierteilige 
Kompaktkurs „Computerschreiben“ mit Dozentin Dorothea E. 
Fudickar richtet sich an Teilnehmer ab 10 Jahren und soll auf 
unterhaltsame Weise nützliche Kenntnisse vermitteln (Kursbuch 
steht zur Verfügung). Er startet am Montag 8. Mai um 18.00 bis 
20.30 Uhr und wird jeweils online über Zoom ausgestrahlt. 
Anmeldungen nimmt die VHS-Geschäftsstelle unter Telefon 
06261/918660-0 oder www.vhs-mosbach.de entgegen.
Erste Schritte mit dem iPhone von Apple
Sie sind Besitzer eines Apple iPhones (nicht Android) und möch-
ten Ihr Gerät gerne besser beherrschen lernen? Dieser kompakte 
Workshop soll Sie mit den vielen nützlichen Funktionen vertraut 
machen und bietet eine gründliche Anleitung für die Bedienung: 
Einstellung, Datenaustausch und -verwaltung, Mailen und Sur-
fen, Sprachsteuerung, Kalender, Funktionserweiterungen durch 
Apps und vieles mehr. Der Workshop mit Dozent Martin Dietz fi n-
det am Samstag, 13. Mai um 9.00 - 13.00 Uhr im Besprechungs-
raum der VHS 1. Obergeschoss, Hauptstraße 22 statt. 
Anmeldungen nimmt die VHS-Geschäftsstelle unter Telefon 
06261/918660-0 oder www.vhs-mosbach.de entgegen.

Musikschule Mosbach
Ferrara Duo: Die Frau mit dem Fagott, der Herr mit der 
Gitarre
Am Montag, 8.5.2023 fi ndet nach langer coronabedingter Pau-
se im Rathaussaal Mosbach, ab 20.00 Uhr wieder ein Konzert 
in der Reihe „Musik konzertant“ statt, das hauptsächlich durch 
Lehrkräfte der Musikschule Mosbach bestritten wird. Es musi-
ziert das Ferrara Duo mit Annina Holland-Moritz (Fagott) und 
Stefan Conradi (Gitarre).
„Die Frau mit dem Fagott“ stellt keine Anspielung an den Film 
„Der Mann mit dem Fagott“ dar. Im Film kann man den ursprüng-
lichen Klang des Instrumentes nur erahnen, ganz anders im 
Konzert mit dem Ferrara Duo mit einer eher ungewöhnlichen 
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nach mehrmaligem Üben konnten es am Ende alle Kinder schaf-
fen eine Brezel zu formen, worauf sie sehr stolz waren. Doch 
nach dem Formen der Brezeln musste noch ein Arbeitsvorgang 
eingehalten werden. 
Herr Mayer zeigte den Kindern die Laugendusche, wo die Bre-
zeln nun hineinkamen, um in der Lauge geduscht und mit Salz 
bestreut zu werden. 
Diesen Vorgang übernahm der Bäcker selbst.
Danach war es so weit und die Brezeln kamen für ca. 15 Minuten 
in den großen Ofen zum Backen. In dieser Zeit konnten die Kin-
der dem Bäcker sämtliche Fragen rund um die Backstube und 
den Beruf fragen. Am Ende des Bäckereibesuchs bekamen die 
Kinder ihre selbst gemachten Brezeln mit nach Hause.
Die Kinder und Erzieherinnen des Evangelischen Kindergartens 
Asbach möchten sich für diesen erlebnisreichen Tag nochmals 
herzlich bei Herrn Mayer bedanken.

Kindergarten Rübennasen

Kirchliche 
Nachrichten

Evangelische Pfarrgemeinden Asbach, 
Mörtelstein und Obrigheim
Kontakt
Evang. Pfarramt Mörtelstein, Tel. 06262/9257011
E-Mail pfarramt@evangelisch-obrigheim.de
Öffnungszeiten Sekretariat Mörtelstein: Di., Do., Fr. 9.00 - 12.00 Uhr
Pfarrer Wolfgang Müller (Pfarramt Asbach), Tel. 06262/6345
E-Mail pfarrer@evangelisch-obrigheim.de
Öffnungszeiten Pfarramt Asbach: Di. 16.00 - 18.00 Uhr
Evang. Kindergarten Obrigheim, Tel. 06261/62174
Evang. Kindergarten Asbach, Tel. 06262/2156
www.evangelisch-obrigheim.de

Besetzung. Das Fagott zählt zu den wichtigen Instrumenten im 
Orchester oder in kammermusikalischen Besetzungen. 
Allerdings sind die vielen klanglichen Facetten dieses Bassinst-
ruments wenig bekannt. Ein Instrument mit einer ganz eigenen 
Klangfarbe, das sich lohnt mal etwas genauer anzuhören. Auch 
die Kombination mit der Gitarre ist sehr reizvoll.
Im Konzert werden Werke von F. Burgmüller, W. A. Mozart, L. 
van Beethoven, R. Wagner und E. Elgar zu hören sein, gepaart 
mit Werken für Gitarre solo von G. Sanz, S. L. Weiß und Isaac 
Albéniz.
Der Eintritt kostet 7,50 Euro/Erw. und 4,50 Euro/ermäßigt.
Karten gibt es an der Abendkasse. Das Konzert wird gefördert 
durch die Sparkasse Neckartal-Odenwald und dem Verein zur 
Förderung der Musikschule Mosbach.

TH Aschaffenburg
Dies ist eine Hybridveranstaltung
Für Studieninteressierte, Eltern und Unternehmen
Mittelstandsmanagement - das Studium, das in dein Leben 
passt.
Wir laden Sie recht herzlich zu unserer Hybrid-Informations-
veranstaltung der TH Aschaffenburg ein:
Wann? 15.5.2023 von 17.00 bis 19.00 Uhr
Wo? Am Campus Miltenberg, Gartenstraße 21, direkt neben der 
Berufsschule in Miltenberg
Oder online: Link an diesem Tag unter www.th-ab.de/mima oder 
www.campus-miltenberg.de/termine
Unser Team der TH Aschaffenburg freut sich schon sehr auf Sie.

Kindergarten

Evangelischer Kindergarten Asbach
Die Vorschulkinder zu Besuch in der Bäckerei Mayer
Am Donnerstag, 20.4.2023 brachen die Kinder des Evangeli-
schen Kindergartens Asbach, schon am frühen Morgen, mit dem 
Bus auf den Weg nach Neckarelz zur Bäckerei Mayer auf. 
Dort angekommen durften die Kinder zuallererst ihre Hände wa-
schen, um in der Backstube selbst tätig werden zu dürfen. 
Danach ging es auch schon los: Herr Mayer zeigte den Kindern 
seine Maschinen, die er zum Teig herstellen und zum Backen 
benötigt.

 
 Foto: Ev. Kindergarten Asbach

Die Kinder waren sehr fasziniert, mit welch einer Menge und gro-
ßen Maschinen ein Bäcker in der Nacht arbeiten muss.
Nach einer ausführlichen Besichtigung der Backstube hieß es für 
die Kinder selbst Hand anlegen.
Hierfür begann Herr Mayer eine große Teigmenge durch die Ma-
schine zu lassen, sodass jedes Kind eine Portion Teig bereitge-
stellt bekam.
Anschließend zeigte der Bäcker den Kindern, wie man eine Bre-
zel formt. Dies war gar nicht so einfach, wie es aussah. Doch 
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Gottesdienste am 30. April
Mörtelstein: 10.00 Uhr (Müller) Konfirmation mit Abendmahl und 
Kirchenchor
Obrigheim: 10.45 Uhr (Schaller)
Termine
Donnerstag, 27.4.
15.00 Uhr  Laufzwerge im Gemeindesaal Obrigheim
20.00 Uhr  Kirchenchor Obrigheim
Freitag, 28.4.
17.30 Uhr  Jungbläserprobe Posaunenchor Asbach
18.45 Uhr  Posaunenchor Asbach
19.00 Uhr  Glaubenskurs im Gemeindesaal Obrigheim
Samstag, 29.4.
  9.30 Uhr Große Putzaktion an der Obrigheimer Friedenskir-

che
Dienstag, 2.5.
19.00 Uhr  Gemeinsames Friedensgebet in der Friedenskirche 

Obrigheim
19.00 Uhr  Kirchenchor Asbach
Mittwoch, 3.5.
  9.30 Uhr Krabbelgruppe im Gemeindesaal Obrigheim
Kollekte am kommenden Sonntag
Die Kollekte in Obrigheim ist bestimmt für die Landeskollekte 
„Unterstützung des Ev. Kirchentages“ und in Mörtelstein sam-
meln wir für unserer Konfirmandenarbeit.
Konfirmation in Mörtelstein
Am 30. April werden in Mörtelstein konfirmiert Noel Engert, Juli-
an Streib, Lina Maria Schork.
Glaubenskurs für Neugierige
Bald schon beginnt ein Glaubenskurs für alle interessierten Ge-
meindeglieder.
In Impulsreferaten und Kleingruppengesprächen sollen ver-
schiedene Themen rund um den christlichen Glauben bearbeitet 
und entdeckt werden. 
Es braucht keinerlei Vorkenntnisse und die Teilnahme ist kosten-
frei; wünschenswert ist lediglich die Bereitschaft der Teilnehmen-
den, sich an den Gesprächsgruppen zu beteiligen. Die Termine 
sind Freitag, 28. April 2023, Freitag, 26. Mai 2023 und Freitag, 
23. Juni 2023.
Die Kursabende beginnen jeweils um 19.00 Uhr und finden im 
Gemeindehaus in Obrigheim (Langenrainstr. 1) statt. Zur bes-
seren Planung der Abende bitten wir um eine Anmeldung übers 
Pfarrhaus (06262/6345 bzw. pfarrer@evangelisch-obrigheim.de).
Aktionstag an der Obrigheimer Friedenskirche
Für Samstag, 29. April 2023 planen wir eine große Putzaktion in 
der Obrigheimer Friedenskirche sowie einige Pflegemaßnahmen 
im Außenbereich der Kirche. Jeder der gerne mithelfen möchte, 
ist heute schon herzlich eingeladen, ab 9.30 Uhr in der Kirche 
vorbeizuschauen und tatkräftig anzupacken.
Senior-treff-dich Mörtelstein
Am kommenden Donnerstag findet um 14.30 Uhr im Mörtelstei-
ner Gemeindehaus der nächste Senior-treff-dich statt. Frau Petra 
Lohmüller (Pflegedienstleitung der Ev. Sozialstation Mobach) in-
formiert über Leistungen der Pflegekasse. Herzliche Einladung.
Fortbildung Pfarrer Müller
Pfarrer Müller ist vom 2. bis 5.5. auf einer Fortbildung. Die Vertre-
tung übernimmt Pfarrer Ihrig aus Haßmmersheim (06266/242).
Neuer Konfi-Jahrgang
Für den neuen Konfi-Jahrgang haben sich aktuell fünf Jugendli-
che angemeldet. 
Der erste Konfi-Termin ist am 10. Mai ab 16.30 Uhr im Gemein-
dehaus in Obrigheim.

Gelungenes Kinderfrühstück in Mörtelstein
Am vergangenen Samstag kamen 26 Kinder in der Mörtelstei-
ner Sporthalle zusammen und schlemmten erst einmal nach 
Herzenslust an dem tollen mitgebrachten Büfett. Danach wurde 
getanzt, geturnt, gekickt, gemalt und gebastelt und alle hatten 
Spaß. Wir freuen uns schon auf das nächste Kinderfrühstück am 
10. Juni. Genaue Infos folgen noch.

 
 Foto: Julia Schmitt

Wochenspruch
Ist jemand in Christus, so ist er eine neue Kreatur; das Alte ist 
vergangen, siehe, Neues ist geworden.  (2. Korinther 5,17)

Ökumene

Ökumenischer Kinder-Aktions-Tag  
 
Wann: Samstag, den 29. April 2023 

Von 10.30 – 12.30 Uhr  
Wo:  Gemeindesaal evangelischer Kindergarten 
       Obrigheim, Langenrainstrasse 1 
Wer:  Kinder ab 4 Jahre aller Religionen als auch  

ohne Religion 
 

 

 
 

Singen, Spielen, Basteln und spannende Geschichten war-
ten wieder auf Euch. 
 
Alte und neue Teilnehmer, sind herzlich willkommen. 
 
Wir freuen uns auf euch und unsere gemeinsame Zeit!  
 
Euer Kinder-Aktions-Tag - Team 

Foto: ThinkstockPhotos
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19.00 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe mit sakra-
mentalem Segen

Samstag, 6.5.
  9.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: hl. Messe
10.00 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: Erstkommunionprobe
18.30 Uhr Maria Rosenkranzkönigin, Neckarzimmern: hl. 

Messe
18.30 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: hl. Messe
Sonntag, 7.5.
  9.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: hl. Messe
  9.00 Uhr St. Maria, Neckarelz: hl. Messe
10.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe, Patrozinium, Mit-

wirkung vom Kirchenchor St. Josef und St. Bruder 
Klaus; anschließend Brunch im Pirminsaal

10.00 Uhr St. Paulus, Lohrbach: hl. Messe - Feier der hl. Erst-
kommunion

10.15 Uhr St. Juliana, Mosbach: hl. Messe für Kroaten
10.30 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: hl. Messe - Feier der hl. 

Erstkommunion
10.30 Uhr St. Cäcilia, Mosbach: hl. Messe
10.30 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: Wort-Gottes-Feier - als 

Familiengottesdienst, mitgestaltet vom Kindergarten 
Obrigheim

11.00 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: Wort-Gottes-Feier, 
40-jähriges Jubiläum der Pfadfi nder in Haßmersheim

18.00 Uhr Ökumenisches Zentrum, Waldsteige: Miteinander-
Glauben-Leben

19.00 Uhr St. Bernhard (Steyler Mission): hl. Messe
19.00 Uhr Tempelhaus, Neckarelz: Maiandacht
Pfarrbüro St. Cäcilia
Pfalzgraf-Otto-Str. 6, 74821 Mosbach
Tel. 06261/2423, Fax 893816
Frau Bieler, Frau Freund, Frau Koch
E-Mail: st.caecilia@kath-mose.de
Öff nungszeiten:
Di., Mi. u. Fr., 9.00 - 12.00 Uhr, Di., 15.00 - 18.00 Uhr
Pfarrbüro St. Maria
Marienstr. 2, 74821 Mosbach-Neckarelz, Tel. 06261/7233
Frau Brauch, Frau Herkert, E-Mail: st.marien@kath-mose.de
Öff nungszeiten:
Mo., Di. u. Do., 9.00 - 12.00 Uhr, Do., 15.00 - 18.00 Uhr
Rosenkranzgebet in Obrigheim
werktags jeweils eine halbe Stunde vor der hl. Messe
Gemeinsame Tauftermine
Sa., 13.5., So., 14.5., Sa., 10.6., So., 11.6.
Es ist auch möglich, an diesen Taufwochenenden während einer 
hl. Messe ein Kind taufen zu lassen oder während einer Wort-
Gottes-Feier, wenn diese von einem Diakon gefeiert wird.
Auskunft im Pfarrbüro St. Maria, Neckarelz (Tel. 06261/7233) 
und St. Cäcilia, Mosbach (Tel. 06261/2423).
Redaktionsschluss für den Pfarrbrief Nr. 6
Freitag, 19. Mai 2023, 8.00 Uhr
Beiträge bitte an pfarrbrief@kath-mose.de
Der nächste Pfarrbrief geht vom 3. Juni bis 2. Juli 2023.

Katholische Seelsorgeeinheit Aglasterhausen - 
Neunkirchen
Pfarrer Josef Dorbath
Tel. 06262/6581, E-Mail: josef.dorbath@gmail.com.
Diakon Franz Jünger
Tel. 06262/6394
E-Mail: info@kath-aglasterhausen-neunkirchen.de
Bischof Meinrad Merkel
Tel. 01525/9929472
Diakon Joachim Szendzielorz
Tel. 06263/428352
Kath. Pfarramt Aglasterhausen, Mosbacher Str. 15
Tel. 6394, E-Mail: info@kath-aglasterhausen-neunkirchen.de
Pfarrsekretärin: Katharina Geier
Öffnungszeiten
Montag, 10.00 - 11.00 Uhr und Freitag, 10.00 - 11.00 Uhr
Kath. Pfarramt Neunkirchen, Luisenstr. 21
Tel. 6581, E-Mail: info@kath-aglasterhausen-neunkirchen.de
Pfarrsekretärin: Martina Steck
Öffnungszeiten
Montag, 10.00 - 12.00 Uhr, Donnerstag, 16.00 - 18.00 Uhr und 
Freitag, 11.00 - 12.00 Uhr

Katholische Kirchengemeinde MOSE
Mosbach-Elz-Neckar

Katholische Gottesdienste der Seelsorgeeinheit Mosbach - 
Elz-Neckar Mose
Termine vom 28.4. bis 7.5.2023
Freitag, 28.4. - hl. Peter Chanel
11.00 Uhr Alloheim, Obrigheim: hl. Messe
16.30 Uhr St. Cäcilia, Mosbach: eucharistische Anbetung bis 

17.30 Uhr
18.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe
18.00 Uhr St. Juliana, Mosbach: hl. Messe für Kroaten
19.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: Vesper
19.00 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe
Samstag, 29.4. - hl. Katharina von Siena
  9.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: hl. Messe
10.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe diamantene Hochzeit 

Helga und Ludwig Frank umrahmt vom Kirchenchor
12.00 Uhr Stiftskirche: ökumenisches Friedensgebet
18.30 Uhr St. Josef, Sattelbach: hl. Messe
18.30 Uhr St. Maria, Neckarelz: hl. Messe
Sonntag, 30.4.
  9.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: hl. Messe
  9.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe
10.00 Uhr Schreckhof, Diedesheim: Motorradgottesdienst auf 

dem Schreckhof Diedesheim, Treff punkt der Biker 
um 9.00 Uhr auf dem Messplatz Neckarelz

10.00 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: hl. Messe - Feier der hl. 
Erstkommunion, mitgestaltet von den „Old Bones“ 
(Roland Szentesi)

10.15 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe für Kroaten
10.30 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: Wort-Gottes-Feier
10.30 Uhr St. Cäcilia, Mosbach: hl. Messe
10.30 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: hl. Messe
11.00 Uhr Ökumenisches Zentrum, Waldsteige: Wort-Gottes-

Feier
19.00 Uhr St. Bernhard (Steyler Mission): hl. Messe
Montag, 1.5. - hl. Josef, der Arbeiter
18.00 Uhr St. Bernhard (Steyler Mission): hl. Messe
18.00 Uhr Tempelhaus, Neckarelz: hl. Messe, hl. Josef der 

Arbeiter
19.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: hl. Messe
19.00 Uhr St. Josef, Mosbach: Eröff nung der Maiandachten 

2023, mitgestaltet vom Kirchenchor St. Josef und 
St. Bruder Klaus

Dienstag, 2.5. - hl. Athanasius
15.45 Uhr Tempelhaus, Neckarelz
18.00 Uhr St. Laurentius, Obrigheim: hl. Messe (der Fürspra-

che der Hl. Familie, das alle, die sich von der Kirche 
getrennt haben, erleuchtet durch den Hl. Geist wie-
der zurückfi nden)

19.00 Uhr St. Josef, Sattelbach: hl. Messe
Mittwoch, 3.5. - hl. Philippus und hl. Jakobus
15.30 Uhr Seniorenheim am Elzpark: Wort-Gottes-Feier mit 

den Senior*innen
15.45 Uhr Tempelhaus, Neckarelz:
17.00 Uhr St. Bruder Klaus, Waldstadt: Maiandacht, mitgestal-

tet vom Chor der Donauschwaben
17.30 Uhr St. Cäcilia, Mosbach: hl. Messe
18.00 Uhr Herz Jesu, Reichenbuch: hl. Messe
Donnerstag, 4.5. - hl. Florian und hl. Märtyrer von Lorch
10.00 Uhr AWO, Diedesheim: Wort-Gottes-Feier mit den 

Senior*innen
17.00 Uhr St. Paulus, Lohrbach: Erstkommunionprobe
18.00 Uhr St. Bruder Klaus Waldstadt: hl. Messe
19.00 Uhr St. Maria, Neckarelz: hl. Messe
Freitag, 5.5. - hl. Godehard
  9.30 Uhr Pfalzgrafenstift, Mosbach: Wort-Gottes-Feier mit 

den Senior*innen
13.45 Uhr St. Dionysius, Haßmersheim: Wort-Gottes-Feier 

zum 50. Ehejubiläum von Rita und Theo Schadt
16.00 Uhr St. Paulus, Lohrbach: Erstkommunionprobe
16.30 Uhr St. Cäcilia, Mosbach: eucharistische Anbetung bis 

17.30 Uhr
18.00 Uhr St. Josef, Mosbach: hl. Messe
18.00 Uhr St. Juliana, Mosbach: hl. Messe für Kroaten
19.00 Uhr Krankenhaus, Mosbach: Vesper



Obrigheimer Nachrichten  •  27. April 2023  •  Nr. 17 Mitteilungen der Feuerwehr | 11

Donnerstag, 27.4. - hl. Petrus Kanisius
19.00 Uhr  Aglasterh. Messfeier
Freitag, 28.4.
19.00 Uhr  Schwarzach Messfeier
Samstag, 29.4. - hl. Katharina v. Siena
18.30 Uhr  Asbach Vorabendmesse
Sonntag, 30.4. - 4. Sonntag der Osterzeit
  9.00 Uhr  Neunk. Messfeier
10.30 Uhr Aglasterh. Messfeier
Montag, 1.5. - hl. Josef der Arbeiter
19.00 Uhr  Neunk. Messfeier mit Eröffnung der Maiandachten, 

Singkreis
Dienstag, 2.5. Keine Messfeier!
18.00 Uhr  Aglasterh. Maiandacht
Mittwoch, 3.5. - hl. Philippus und hl. Jakobus
19.00 Uhr  Asbach Messfeier
Donnerstag, 4.5. - hl. Florian
19.00 Uhr  Aglasterh. Messfeier
Freitag, 5.5. - Herz-Jesu-Freitag
  9.30 Uhr  Neunk. Herz-Jesu-Amt
18.00 Uhr  Neckark. Messfeier
Samstag, 6.5.
11.00 Uhr  Aglasterh. Taufe des Kindes Aurelia Heinermann
14.00 Uhr  Asbach Trauung des Brautpaars Tabea Weber und 

Marcel Schüßler
18.30 Uhr  Schwarzach Vorabendmesse
Sonntag, 7.5. - 5. Sonntag der Osterzeit
  9.00 Uhr  Neunk. Messfeier
10.30 Uhr  Aglasterh. Messfeier mit Kinderkirche
18.00 Uhr  Asbach Maiandacht mit Aussetzung
Geistlicher Brosamen
Ist es nicht wichtiger, Gutes zu tun, als in die heilige Messe zu 
gehen? Ist es nicht richtiger am Kampf um den Frieden und am 
Bemühen um soziale Gerechtigkeit teilzunehmen als liturgischen 
Zusammenkünften beizuwohnen? - Eine Welt ohne Anbetung ist 
so unmenschlich wie eine Welt ohne Brüderlichkeit.
Jean Daniélou, Kardinal
Marienmonat Mai
In unseren vier Kirchen werden wieder mit viel Liebe und Sorgfalt 
die Maialtäre hergerichtet.
Am Montag, 1. Mai 2023 findet um 19.00 Uhr in Neunkirchen 
eine Messfeier mit Eröffnung der Maiandachten statt. Während 
des ganzen Marienmonats Mai finden an den Sonntagen und 
teilweise dienstags Maiandachten statt (siehe Gottesdienstord-
nung).
Öffnungszeiten der Bücherei Aglasterhausen
(unter der Sakristei)
Do., 16.00 - 17.30 Uhr, Sa., 10.00 - 11.30 Uhr
So., (nach dem Gottesdienst) i. d. R. 11.30 - 12.00 Uhr
E-Mail: buch-hausen@web.de
www.eOPAC.net/buch-hausen

Mitteilungen der 
Feuerwehr

Freiwillige Feuerwehr Obrigheim

Abteilung Obrigheim 

 
 Foto: C.P. Jordan

Vereinsmitteilungen

SV Germania Obrigheim e.V.

Abteilung Schwerathletik

Maiwanderung der Obrigheimer Gewichtheber
Am 1. Mai findet nach 3-jähriger Corona-Pause erstmals wieder 
die traditionelle Familienwanderung der Obrigheimer Gewichthe-
ber statt. Treffpunkt ist um 9.45 Uhr am Trainingsraum.
Ziel der kinder- und seniorenfreundlich gewählten Route ist die 
Waldhütte in Mörtelstein (bewirtet). Anschließend geht es zurück 
nach Obrigheim. Abschluss ist die Maibewirtung der Obrighei-
mer Fußballer auf dem Sportplatzgelände.
Eingeladen hierzu sind alle Aktiven, Mitglieder, Helfer und Freun-
de der Obrigheimer Gewichtheber sowie deren Familien, wobei 
natürlich auch Gäste herzlich willkommen sind. Anmeldungen 
sind keine erforderlich. Toll wäre es, wenn das Ganze unter dem 
Motto „der deutsche Meister on tour“ stehen würde.
gez. Abteilungsleitung
Auf nach Samswegen zum Gewichtheberfinale
„Auf nach Samswegen“, so heißt es am kommenden Wochen-
ende für die Obrigheimer Gewichtheber. Zum Saisonfinale 
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1.-Mai-Bewirtung
Endlich ist es wieder so weit. Die Fußballer richten wieder ihre 
traditionelle 1.-Mai-Bewirtung aus. Dieses Jahr findet ihr uns auf 
dem Sportgelände vor dem Sportheim. Ab 10.00 Uhr bieten wir 
neben einem Weißwurst-Frühstück auch Leckeres vom Grill an. 
Kühle Erfrischungsgetränke (alkoholisch und alkoholfrei) dürfen 
natürlich auch nicht fehlen.
Die Abteilung Fußball freut sich auf euren Besuch.

 
 Foto: Bastian Gehrig

Einladung Jahreshauptversammlung
Die Abteilung Fußball lädt alle Mitglieder zur Jahreshauptver-
sammlung am 9.6.2023 ins Sportheim ein. 
Los gehts um 20.00 Uhr.
Folgende Punkte stehen auf der Agenda:
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Bericht der Abteilungsleitung
4. Kassenbericht
5. Entlastung
6. Sonstiges
Änderungen der Tagesordnung können bis zum 2.6.2023 per E-
Mail an abteilungsleitung@sv-obrigheim-fussball.de angemeldet 
werden.
Jugendfußball
C-Jugend
Sieg und Niederlage
Unsere C-Jugend mit Spielern aus Obrigheim, Asbach und Mör-
telstein spielte am letzten Mittwoch zu Hause gegen den Tabel-
lenführer, die JSG Diedesheim/Neckarelz 3. Der körperlich kräfti-
gere und spielerisch starke Gegner drehte gleich mächtig auf und 
drängte unsere Mannschaft zurück vor das eigene Tor. Trotzdem 
erzielte Obrigheim das erste Tor. Bastian Schön durchbrach die 
gegnerische Abwehr und legte quer auf den Fuß des mitgelau-
fenen Raphael Rust, der den Ball aus kurzer Entfernung sicher 
im Tor unterbrachte. Bis zur Pause konnte allerdings der Tabel-
lenführer drei Tore erzielen. Dies lag nicht an unserem Torwart, 
sondern an unseren Spielern, die keinen Zugriff auf den Gegner 
bekamen und diesen einfach spielen ließen. Entweder war der 
Respekt zu groß oder man war gehemmt, weil gleich 4 Jugendli-
che aus Asbach und Obrigheim bei Diedesheim mitspielten. Sie 
haben vor Beginn der Runde Obrigheim verlassen. So ging es 
mit 1:3 in die Kabine. Dort rüttelten die Trainer Sascha Rust und 
Goran Zdravac offensichtlich mit den richtigen Worten unsere 
Mannschaft wach. In der zweiten Hälfte zeigte sie nämlich ein 
völlig anderes Zweikampfverhalten. Man ließ den Gegner nicht 
mehr so frei spielen, sondern setzte sich heftig zur Wehr. Dies 
hatte zur Folge, dass dem Gegner kein Tor mehr gelang. Am 
Ende stand es 3:1 für Diedesheim/Neckarelz. Mit dem Spielver-
lauf der zweiten Halbzeit waren unsere Trainer sehr zufrieden.
Am vergangenen Samstag fuhr die C-Jugend nach Limbach. 
Dort traf sie auf die JSG Limbach/Fahrenbach 2. Das erste Tor 

treffen sich die drei besten Bundesligaklubs um den Titel des 
Deutschen Mannschaftsmeisters auszukämpfen. Als Tabellen-
zweiter hat sich der SV Germania Obrigheim für diesen Sai-
sonabschluss quallifiziert. Antreten werden die Obrigheimer mit 
Gewichthebern, die bei den Europameisterschaften in Armenien 
äußerst erfolgreich abgeschnitten haben. Unsere beiden deut-
schen Starter Nico Müller und Matthäus Hofmann konnten in ih-
ren Gewichtsklassen jeweils eine Medaille holen. Nico Silber im 
Stoßen mit 199 kg und Matthäus Bronze im Reißen mit 172 kg. 
Dazu kommen noch Acoran Hernandez mit Silber im Zweikampf 
und Bronze im Reißen dekoriert und Ritvars Suharevs als Gold-
medaillengewinner im Zweikampf und Silbermedaillengewinner 
im Reißen in ihren jeweiligen Gewichtsklassen. Vereinsführung 
und Fans gratulieren den Hebern zu ihren überragenden Auftrit-
ten in Jerawan.
Verfollständigt wird die Obrigheimer Mannschaft von Lena Tom-
kowiak und Moritz Huber, die nicht international im Einsatz waren 
und in Ruhe trainieren konnten. Ersatzheberin ist Celina Schön-
siegel. Die Athleten machen sich bereits am Freitag auf die Fahrt 
nach Samswegen. Am Samstagmorgen um 6.00 Uhr folgt dann 
die Fangruppe mit einem Bus und mehreren Pkws. Um 17.00 
Uhr am Samstag beginnt dann das Finale. Für alle, die nicht vor 
Ort sein können, gibt es im Gasthof Jägerstube ab 17.00 Uhr die 
Möglichkeit, das Finale im Livestream zu verfolgen. Auch für das 
leibliche Wohl ist dabei gesorgt. Die Familie Waldenberger bittet 
für die Organisation um Voranmeldung.
Am Sonntag, ab 15.30 Uhr wollen die Obrigheimer Gewichthe-
ber dann wieder in Obrigheim bei der Maibaumaufstellung am 
Rathaus eintreffen, um dort zu feiern. Und das ist bei jedem 
Ausgang des Finales so vorgesehen. Gemessen am Verlauf der 
Bundesliga ist für Obrigheim allein schon die Teilnahme ein riesi-
ger Erfolg. Und wenn es dann noch besser läuft - na ja warten wir 
es ab. Es darf ja geträumt werden von einem Pokal und dem Titel 
auf den Obrigheim ja schon einige Jahre wartet. Mannschafts-
sprecher Matthäus Hofmann jedenfalls ist sehr optimistisch und 
freut sich auf die Feier mit seinen Fans am Sonntagnachmittag.
Wer dann nach diesem anstrengenden Wochenende noch et-
was an Energie im Körper hat, kann sich der Maiwanderung der 
Gewichtheber anschließen. Treffpunkt ist am 1. Mai um 9.45 Uhr 
am Trainingsraum der Gewichtheber. Die Route führt zunächst 
nach Mörtelstein zur Waldhütte und dann zum Abschluss zu den 
Obrigheimer Fußballern am Sportplatz in Obrigheim.
Rainer Noe

Abteilung Fußball

6. Neun-Meter-Schießen für jedermann
Im Rahmen eines Sport-Wochenendes veranstaltet die Fußball-
abteilung des SV Germania Obrigheim am Sa., 1.7.2023 ab ca. 
17.30 Uhr das sechste 9-Meter-Schießen am Sportplatz Obrig-
heim. Zu diesem prestigeträchtigen Wettkampf möchten wir alle 
Abteilungen, Freizeitgruppen, sonstige Vereine, Betriebsmann-
schaften, Straßenteams oder Stammtische der Gesamtgemein-
de Obrigheim recht herzlich einladen. Weitere Infos sowie An-
meldung bis zum 31.5.23 möglich: ralf_winkler@web.de.
Auf eure Teilnahme freut sich die Fußballabteilung des SV Ger-
mania Obrigheim.
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schoss die Heimmannschaft. Aber schon bald kamen unsere Ju-
gendlichen immer besser ins Spiel. Bis zur Halbzeit traf Romeo 
Jelovcak gleich dreimal ins gegnerische Tor. Ein echter Hattrick. 
In der zweiten Hälfte spielte Obrigheim genauso weiter, wobei 
wir den Vorteil hatten, frische Spieler einzuwechseln. Limbach 
hatte Personalsorgen, es fehlten die Auswechselspieler. So wur-
de das Spiel zu einer klaren Angelegenheit, in deren Verlauf Ra-
phael Rust ebenfalls 3 Tore und Bastian Schön noch zwei Tore 
erzielen konnten. Am Ende stand es 8:1 für uns.
Am Samstag, 29.4.2023 spielt die C-Jugend um 14.20 Uhr zu 
Hause gegen die JSG Hüffenhardt/Haßmersheim.

Abteilung Handball

Handball aktuell
Herren 1
Nach der Pflicht kommt die Kür - Obrigheim feiert Meister-
titel
Nach dem wichtigen Heimerfolg 
gegen die junge und ambitio-
nierte Mannschaft aus Weins-
berg in der heimischen Halle 
stand bereits am darauffolgen-
den Dienstag das nächste Spit-
zenspiel in der Neckarhalle an. 
Gegen die Staufer aus Bad Wimpfen/Biberach wollten sich die 
Germanen für eine starke Saison mit dem Aufstieg belohnen. 
Dafür mussten zwei Punkte her, doch der Gegner war ebenso 
heiß auf den Anstieg. Obrigheim hatte bis auf Paul Zimmermann, 
der sich im Weinsbergspiel verletzte, alle Spieler zur Verfügung, 
ebenso stand die routinierte Mannschaft aus Wimpfen nahezu 
komplett. Es versprach sich also ein spannendes Spiel.
Vor einer gut gefüllten Neckarhalle ging es mit einem Traumstart 
der Germanen los. Bereits nach sieben Minuten griff Gästecoach 
Meier zur Auszeit: Der Grund - seine Mannschaft kam in der An-
fangsphase unter die Räder und lag bereits mit 6:0 zurück. Nach 
der Auszeit kamen auch die Stauferstädter besser ins Spiel und 
konnten nach 14 Minuten auf 8:4 verkürzen. Wie auch gegen 
Weinsberg standen die Germanen in der Defensive kompakt und 
machten es den Gästen schwer. Sowohl im Umschaltspiel als 
auch im gebundenen Spiel war man präsent, sodass beim Stand 
von 16:12 die Seiten getauscht wurden. Die Gäste fanden bes-
ser in die zweite Halbzeit und konnten nach sieben Minuten auf 
19:18 verkürzen. Doch drei Treffer in Folge brachten die Germa-
nen wieder mit vier Treffern in Front. Angetrieben von vielen laut-
starken Fans verlangten sich die Germanen noch einmal alles ab 
und riefen vorne und hinten eine konsequente Leistung ab. So 
ließ man die Gäste nicht mehr zum Zug kommen und spielte die 
Führung über ein 24:20, 28:24 bis hin zum 33:28-Endstand he-
runter. Mit der Schlusssirene konnte man die Obrigheimer nicht 
mehr auf den Sitzen halten. Gemeinsam mit der Mannschaft fei-
erten die Zuschauer und Fans gemeinsam mit der Mannschaft 
den direkten Wiederaufstieg in die Bezirksliga.
Vielen Dank an alle Fans der Obrigheimer Handballer für die 
geniale Unterstützung in dieser Saison. Ihr habt einen großen 
Teil dazu beigetragen, dass wir keinen Punkt in der Festung Ne-
ckarhalle abgegeben haben und wir zählen auf euch in der kom-
menden Runde. Ebenfalls ein Dank gilt den Mannschaften aus 
Kochertürn-Stein und Neckarelz, die mit zahlreichen Spielern auf 
der Tribüne vertreten waren, um uns anzufeuern.
Bereits am Sonntag darauf waren die Germanen in Bad Fried-
richshall gefordert. Gegen den Tabellenvorletzten gingen die 
Germanen als klarer Favorit in die Partie und wollten sich mit ei-
nem Sieg aus der Saison verabschieden. Von Beginn an agierten 
die Germanen in der Defensive sehr souverän und zwangen die 
Friedrichshaller immer wieder zu Würfen aus schlechter Position 
oder zu technischen Fehlern. Das bestraften die Germanen gna-
denlos im schnellen Spiel nach vorne. So konnte sich Obrigheim 
schnell absetzen und lag bereits nach 11 Minuten mit 2:12 in 
Front. Doch anstatt einen Gang runter zu schalten, gaben die 
Blau-Gelben nicht nach und machten weiter Druck nach vorne. 
So vergrößerte sich der Vorsprung weiter, bereits zur Pause la-
gen die Germanen mit 9:27 in Front, das Spiel war entschieden.
Auch in der zweiten Hälfte sah man in Friedrichshall ein unver-
ändertes Spiel. Obrigheim machte weiter Druck und konnte den 
Vorsprung bis zum Ende auf ein unglaubliches 52:22 ausbauen. 
Damit haben die Germanen den höchsten Sieg einer aktiven Ob-

 Foto: J. Eyermann

righeimer Mannschaft eingefahren. Nach dem Spiel verfolgten 
die Germanen vor der Halle das Spiel der Weinsberger, die Bad 
Wimpfen zu Gast hatten, im Liveticker. Je näher man zum Ende 
des Spiels kam, desto nervöser und desto lauter wurde es. Der 
Grund: Wimpfen lag in Front, was gleichzeitig die Meisterschaft 
für Obrigheim bedeutet. Jeder Treffer von Wimpfen wurde umju-
belt, bis man sich beim Schlusspfiff in den Armen lag - Obrigheim 
ist Meister der Bezirksklasse 2023.
Es spielten gegen Bad Wimpfen Joachim Guagliano, Arianit 
Mustafa (beide im Tor), Pascal Bauer (9/3), Christian Scheu (6), 
Niklas Pfleger (6), Albin Mustafa (5), Julius Eyermann (4), Kevin 
Bieler (3), Thorsten Sienholz, Jonas Schmidt, Jonas Moll, Justin 
Auer. Trainer: Oliver Winter. Auf der Bank: Paul Zimmermann.
Es spielten gegen Bad Friedrichshall Marcel Wilke, Arianit Mus-
tafa, Joachim Guagliano (alle im Tor), Pascal Bauer (19/3), 
Christian Scheu (11), Niklas Pfleger (8), Julius Eyermann (4), 
Kevin Bieler (3), Thorsten Sienholz (2), Jonas Schmidt (2), Albin 
Mustafa (2), Nicolaj Schneider (1), Justin Auer. Trainer: Oliver 
Winter, Dieter Sundermeier, Thorsten Brenner.
Handballcamp 2023 in Obrigheim
In der Neckarhalle findet vom 4. bis zum 8. September ein Hand-
ballcamp für 8- bis 12-jährige begeisterte Handballer statt - und 
für die, die es noch werden wollen. Du hast Lust? Wir halten dich 
auf dem Laufenden.
Gerümpelturnier in der Neckarhalle
Am 3. Juni findet in der Neckarhalle zum zweiten Mal nach 2018 
ein Handball-Gerümpelturnier statt. Pro Mannschaft sind maxi-
mal zwei aktive Spieler erlaubt. Es wird keine Startgebühr erho-
ben. Für das leibliche Wohl an diesem Tag ist gesorgt. Wir freuen 
uns über zahlreiche Anmeldungen.
Weitere Infos und Anmeldung bei Thorsten Brenner (mobil 
0179/57690060, E-Mail: brenner-thorsten@gmx.de)
Rundenabschlussfeier 2023
Zur Rundenabschlussfeier laden wir herzlich alle aktiven Spieler, 
Trainer, Vereinsmitglieder, Helfer, Funktionäre, Fans, den För-
derverein der Handballfreunde Obrigheim, Sponsoren sowie alle 
anderen Unterstützer des Handballsports in Obrigheim ein.
An diesem Abend wollen wir in der Jägerstube in Obrigheim 
gemütlich beisammen sein und gemeinsam den Abschluss des 
Sportjahres 2022/2023 feiern. Anmeldungen nimmt Julius Eyer-
mann noch bis zum 29. April entgegen (mobil 0179/4346685).

Abteilung Tischtennis

 
 Foto: Illustration Anna Lukossek
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SWR-Mundartabend
Wer die Sendung verpasst hat, kann sie das ganze Jahr über in 
der Mediathek von SWR4 unter „Mundart“ abrufen.
Jahrbuch
Das Jahrbuch kann im Bürgerbüro für 5 € erworben werden; hier 
sind auch ältere Ausgaben erhältlich.
Werden Sie Mitglied!
Nach der gelungenen Jahrbuchvorstellung und dem Mundart-
abend würden wir uns über den Beitritt neuer Mitglieder freuen, 
Sie unterstützen damit die Arbeit des Heimatvereins. Im Jahr-
buch finden Sie ein Beitrittsformular oder wenden Sie sich an die 
Vorstandsmitglieder.
Arbeitskreis Heimatpflege tagt in Obrigheim
Auf Einladung der Gemeinde Obrigheim tagt im Jubiläumsjahr 
„1250 Jahre Obrigheim“ der Arbeitskreis Heimatpflege Regie-
rungsbezirk Karlsruhe e.V., dessen Vorsitzende Regierungsprä-
sidentin Sylvia M. Felder ist, diesen Donnerstag in Obrigheim. 
Zunächst trifft sich der Vorstand, danach die Mitgliederversamm-
lung im Sitzungssaal des Feuerwehrgerätehauses. Um 17.00 
Uhr werden im Pfarrsaal St. Laurentius sechs Persönlichkeiten 
geehrt, die sich um die Heimatpflege verdient gemacht haben, 
u.a. zwei Vertreter aus dem Neckar-Odenwald-Kreis: Horst Uhl, 
ehem. Lehrer an der Realschule Obrigheim, aus Mosbach-Ne-
ckarelz und Heimatkundler und HVO-Vorstandsmitglied Markus 
M. Wieland aus Obrigheim-Mörtelstein. Da die Regierungspräsi-
dentin dienstlich verhindert ist, wird Karl Heinz Neser, stv. Vorsit-
zender des Arbeitskreises, die Sitzung leiten und die Ehrungen 
vornehmen.

Reservisten-Kameradschaft Obrigheim

Neckarsteig 2023

 
Hinterburg Foto: hdt

Obwohl der Wetterbericht nichts Gutes verheißen ließ, trafen 
sich doch morgens um 8.00 Uhr fünf Unverdrossene am Rat-
haus in Obrigheim, um die dritte und für dieses Jahr erste Etap-
pe des Neckarsteigs anzugehen. Der Neckarsteig erfordert auf 
127 km in 9 Etappen eine Leistung von 4.310 Höhenmetern. 
Pünktlich kam der Zug und brachte uns in die Vierburgenstadt 
Neckarsteinach. Die gesamte Wanderung ist mit 16,5 km ange-
geben bei einer Marschzeit von ca. 5 Stunden. Dabei sind im 
Aufstieg über die um 1100 erbaute Hinterburg 500 Höhenmeter 
zu bewältigen. Hat man erst mal die Höhe erreicht, geht der Weg 
recht abwechslungsreich auf und ab durch einen Mischwald. Der 
Aussichtspunkt Goetheblick wird mit einem Sandstein-Wegzei-
chen angekündigt. Ein kleiner Stichweg führt zur Aussichtsstel-
le, von wo man einen herrlichen Blick ins Neckartal und zum 
Dilsberg hat. Im weiteren Verlauf des Weges kommt man zum 
„Roten Bild“ um das sich mehrere Sagen ranken. Vorbei am Frei-
schärlergrab aus der Badischen Revolution von 1848/49 erreicht 
man nach steilem Abstieg und 35.000 Schritten die Altstadt von 
Hirschhorn. Nach kurzer Stärkung ging es zurück nach Obrig-
heim, wo wir allen Unkenrufen zum Trotz trocken unsere letzte 
Station, die neue Pizzeria, erreichten. Freundlich empfingen uns 
Luisa und Gabriele und bei ausgezeichnetem Essen und tollem 
italienischen Bier waren die Mühen der eindrucksvollen Wande-
rung schnell vergessen und der Termin für die nächste Etappe 
wurde festgelegt.

Die Abteilung Tischtennis des SV Germania Obrigheim lädt ein
Im Rahmen des 1250-jährigen Jubiläums von Obrigheim sowie 
dem 75-jährigen Jubiläum der Abteilung veranstalten wir unser 
erstes internationales Tischtennisturnier!
Neben den Mannschaften und Spielern aus dem Kreis Mosbach, 
treten sowohl die Mannschaften des TV 1846 Bretten als auch 
Obrigheim Pfalz in spannenden Spielen gegeneinander an. Be-
sonders freuen wir uns jedoch über die Teilnahme der Spieler 
aus unserer Partnerstadt Krsko in Slowenien.
Kommen Sie vorbei und genießen Sie bei gutem Essen sowie 
Kaffee und Kuchen spannende Spiele und aufregende Ballwech-
sel. Der Eintritt ist kostenfrei.
Wir freuen uns auf Ihr zahlreiches Kommen und schon jetzt viel 
Spaß bei einer der schnellsten Ballsportarten der Welt.
Das Vorstandsteam

Sportschützenverein Obrigheim

3. Rundwettkampf Kreisklasse I Mosbach - LG Auflage - 2023
Die Einzelergebnisse unserer Schützen nach dem dritten Run-
denwettkampf:
SSV Obrigheim gesamt: 922,3 Ringe
Frohnmüller Norbert 101,5 101,8 100,8 304,1 Ringe
Henn Horst 101,4 104,3 104,0 309,7 Ringe
Karoske Hans-Jörg 102,9 101,9 103,7 308,5 Ringe

Der dritte Rundenwettkampf 2023 fand in Stein am Kocher statt. 
Unsere Mannschaft schoss auch in diesem Wettkampf konstant 
ihr Mannschaftsergebnis der letzten beiden Rundenwettkämpfe 
und konnte somit ihren bisherigen vierten Platz in der Gesamt-
wertung verteidigen. Schaut man in die Tabelle der Herreneinzel-
wertung, sieht man unsere drei Starter in der ersten Hälfte der 
Tabelle. Horst Henn belegt dort den dritten Platz mit 933,3 Rin-
gen, Hans-Jörg Karoske mit 927,7 Ringen den fünften Platz und 
auch Norbert Frohnmüller ist in der Mitte der Tabelle mit 903,6 
Ringen zu finden. In den nächsten drei Wettkämpfen gilt es nicht 
nachzulassen, der Verfolger KKS Stein II ist nur wenige Ringe 
hinter unserer Mannschaft. Genauso besteht die Chance noch 
an Hüffenhardt II vorbeizuziehen und auf den dritten Rang zu 
klettern, die Mannschaften liegen sehr eng hintereinander.
Tabelle/Mannschaften WK 1 WK 2 WK 3 WK 4 WK 5 WK 6 Gesamt
1 KKS Hüffenhardt I 935,9 939,4 938,8 2.814,1
2 KKS Stein I 922,3 939,3 941,4 2.803,0
3 KKS Hüffenhardt II 919,4 923,6 923,4 2.766,4
4 SSV Obrigheim 920,0 922,3 922,3 2.764,6

Verband Wohneigentum 
Baden-Württemberg e.V.

Nächster Stammtisch am 5.5.2023 um 18.00 Uhr im Kellers 
Restaurant
Am Freitag, 5. Mai 2023 findet um 18.00 Uhr der nächste Stamm-
tisch statt. Der Ortsverband Wohneigentum Obrigheim freut sich 
in Kellers Restaurant (Nebenzimmer) zu den Themen „Rund um 
Haus und Garten“ und aktuelle Informationen möglichst zahlrei-
che Mitglieder und Gäste begrüßen zu können.
Wir freuen uns auf Sie.

Heimatverein Obrigheim

Heimatmuseum
Das Heimatmuseum ist wieder am Sonn-
tag, 7. Mai von 14.30 bis 16.30 geöffnet. 
Neben der Dauerausstellung sind die 
beiden Wechselausstellungen von Karl 
Heinz Neser „Neckar, Neckarschifffahrt 
und Neckarkanalisierung“und „Oden-
waldautobahn, Ortsumgehung Obrigheim 
und Hohbergaufstieg“ zu besichtigen.
Sonderführungen sind nach Absprache möglich. Kontakt: Karl 
Heinz Neser, Tel. 63236, E-Mail: karlheinz-neser@kabelbw.de
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VdK Ortsgruppe Obrigheim

Hallo liebe Mitglieder, Freunde und Gönner, liebe Mitbürgerinnen 
und Mitbürger,
wie ihr bereits mitbekommen habt, hatte der OV Obrigheim eine 
Versammlung mit dem Referenten Herrn Franz K. Kern von der 
trainCoach Akademie, bei der es um Vorsorgevollmacht und Pa-
tientenverfügung ging. Bestimmt hatten viele Interessierte keine 
Zeit, sich dieses Referat anzuhören.
Deshalb bietet der OV Haßmersheim am Donnerstag, 4.5.2023 
um 18.30 Uhr im Hotel Ritter in Haßmersheim die Möglichkeit 
für alle, die den Vortrag nochmals mitbekommen möchten und 
für die interessierten Mitbürger und Mitbürgerinnen, sich telefo-
nisch unter 06266/95315 oder per E-Mail unter 
conny.koerner@t-online.de vorab anzumelden.
Die Ortsverbände Obrigheim und Haßmersheim versprechen 
jetzt schon einen hochinteressanten Vortrag von ca. 80- bis 
90-minütiger Dauer. Die Teilnahme ist kostenfrei.
Marcus Johé, Vorsitzender

FC 1928 Asbach e.V.

Abteilung Fußball

FC Asbach - SV Neckarburken  3:1
Im Kellerduell war der FC Asbach von Beginn an die spielbestim-
mende Mannschaft. 
Die Heimelf ging entschlossen in die Zweikämpfe und spielte 
zielstrebig auf das Gästetor. Nur bei den Torschüssen fehlte die 
letzte Konzentration, so blieben beste Möglichkeiten ungenutzt. 
Von den Gästen war in der ersten Hälfte spielerisch nicht viel zu 
sehen, jedoch nutzte Neckarburken seine erste Möglichkeit nach 
einer Nachlässigkeit in der Asbacher Hintermannschaft und ging 
in der 27. Minute mit 1:0 in Führung. 
Der FC zeigte sich davon nicht wirklich beeindruckt und machte 
weiter sein Spiel. In der 38. Minute erzielte dann M. Heisner den 
verdienten Ausgleich. Beim Stand von 1:1 wurden die Seiten ge-
wechselt. Nach der Pause drückte Asbach weiter und in der 52. 
Minute erzielte M. Engelhardt nach einer schönen Kombination 
die 2:1-Führung. 
In der 60. Spielminute erhöhte M. Laubenstein auf 3:1. Kurz da-
rauf gab es für die Gäste eine Gelb-Rote Karte nach wiederhol-
tem Foulspiel. Nur fünf Minuten später wurde ein weiterer Spieler 
aus Neckarburken mit Rot nach einer Tätlichkeit vom Platz ver-
wiesen. Der FC Asbach gewann am Ende verdient mit 3:1.

Männergesangverein „Liederkranz“
Asbach

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2023
Hiermit laden wir alle Sänger und passiven Mitglieder des MGV 
„Liederkranz“ Asbach zur diesjährigen Jahreshauptversamm-
lung in unseren MGV-Probenraum (Vereinshaus, 2 . Stock) ein. 
Die Versammlung findet am Samstag, 29. April 2023 um 19.00 
Uhr statt.
Tagesordnung
  1. Eröffnung und Begrüßung
  2. Totenehrung
  3. Bericht des Vorstandes
  4. Bericht des Schriftführers
  5. Kassenbericht
  6. Bericht der Kassenprüfer
  7. Bericht des Pressereferenten
  8. Aussprache über die Berichte
  9. Entlastung der gesamten Vorstandschaft
10. Bericht des Chorleiters
11. Grußworte
12. Anträge und Anregungen
13. Durchsprache Termine 2023
14. Verschiedenes
gez. Achim Link und Achim Haag, MGV-Doppelspitze

SV Mörtelstein

 
 Foto: SV Mörtelstein

Evangelischer Kirchenchor Mörtelstein
Besuch der Bundesgartenschau in Mannheim
Die Bundesgartenschau in 
Mannheim findet 178 Tage 
lang vom 14. April bis zum 8. 
Oktober 2023 auf dem ehema-
ligen Spinelli-Militärgelände in 
Mannheims Nordosten und in 
Teilen des Luisenparks statt. 
Für die Buga 23 wird mit 2 Mil-
lionen Besuchern gerechnet 
(siehe www.buga23.de).
Und wir sind auch dabei. Am 1. 
Juli geht es mit einem Bus der 
Firma Hettinger nach Mann-
heim. Abfahrt in Mörtelstein 
(Gemeindehaus) ist um 8.00 
Uhr. Zustieg in den Ortsteilen 
ist möglich. Wir werden den 
ganzen Tag auf dem Gelände 
der Buga verbringen, bis uns 
der Bus gegen 17.00 Uhr wieder nach Hause bringt.
Die Kosten für Busfahrt und Eintritt belaufen sich auf 40 Euro für 
Erwachsene und 15 Euro für Kinder.
Anmeldungen gerne bis 28. April bei Brigitte Riedinger, Tel. 
06262/2942, b.obrigheim@gmail.com oder Tanja Ernst, Tel. 
06262/917794, hans-dieter.ernst@gmx.de.

 Foto: Julia Schmitt

Achtet auf die UmweltAchtet auf die Umwelt
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Pflegestützpunkt Neckar-Odenwald-Kreis
Wenn eine Pflegesituation eintritt, sind Angehörige und Pflege-
bedürftige meist mit vielen Fragen konfrontiert. Hier setzt das 
Angebot des Pflegestützpunkts als erste Anlaufstelle an. Das 
Team aus speziell ausgebildeten Mitarbeitern steht als Pflege-
lotsen zur Verfügung und berät zum Thema Pflege, gibt Auskunft 
zu sozialrechtlichen und finanziellen Leistungen, informiert über 
Entlastungs- und Unterstützungsangebote im Landkreis, erstellt 
bei Bedarf einen Versorgungsplan und hilft bei der Organisati-
on, wenn Leistungen beantragt und Angebote in Anspruch ge-
nommen werden. Die Mitarbeiter/-innen am Standort Mosbach 
(Scheffelstraße 2) sind unter den Telefonnummern 06261/84-
2553 (Frau Scheuermann) und 06261/84-2554 (Herr Bauer) er-
reichbar. Die Mitarbeiterinnen am Standort Buchen (Hollergas-
se 14) sind unter den Telefonnummern 06281/5212-2551 (Frau 
Baumgartner-Kniel) und 06281/5212-2550 (Frau Landwehr) 
erreichbar. Eine Kontaktaufnahme per E-Mail ist unter pfleges-
tuetzpunkt@neckar-odenwald-kreis.de möglich. Das Angebot ist 
neutral und kostenfrei, eine Terminvereinbarung wird empfohlen.

SHG „Fair geht vor“ (Mobbing am Arbeitsplatz)
Betroffene können sich unter Tel. 0175/800 3473 anmelden.

Wohnberatung für Senioren und behinderte 
Menschen - barrierefreies Wohnen und Leben
Unterstützung bei sämtlichen Fragen der Wohnraumanpassung, 
Finanzierung, Hilfsmittelberatung und bei Umbau
Ansprechpartnerin: Andrea Körner, Altenhilfe-Fachberaterin des 
Landkreises, Scheffelstr. 3, Mosbach, Tel. 06261/84-2284.

Altenhilfe-Fachberatung
Der Altenhilfe-Fachberater unterstützt die Seniorenarbeit.
Er ist Ansprechpartner für Einzelpersonen, Einrichtungsträger, 
Institutionen sowie weitere Gruppierungen des Landkreises.
Ansprechpartnerin: Andrea Körner, Scheffelstraße 3, Mosbach, 
Tel. 06261/84-2284

Hospizgruppe Kleiner Odenwald
Hospizdienst
Die IGSL-Hospizgruppe Kleiner Odenwald leistet ambulante 
Sterbebegleitung zu Hause,
in Pflegeheimen und im Krankenhaus. Daneben bieten wir Trau-
erbegleitung und Informationen
zur Patientenverfügung und Vorsorgevollmachten unter Verwen-
dung der Vorsorgemappe IGSL an.
E-Mail: kleiner-odenwald@igsl-hospiz.de
www.hospizgruppe-kleiner-odenwald.de
Bereitschaftsdienst
Tel. 06262/915-381, 6356 oder 6487
Trauercafé
Wir laden die Angehörigen Verstorbener recht herzlich ein zum 
Gespräch und zum gegenseitigen Gedankenaustausch, um sie 
auf dem Weg in ihrer Trauer zu begleiten.
Nächste Termine: jeweils am Donnerstag 4.5.2023, 1.6.2023 
und 6.7.2023 um 15.00 Uhr im Raum 1 der Sport- und Festhalle 
Aglasterhausen
Neu - Trauer in Bewegung
Herzliche Einladung zum monatlich stattfindenden „Trauer-Geh-
Gespräch“. 
Die Bewegung in der Natur und die Gespräche dabei können bei 
dem Weg durch die Trauer hilfreich sein. 
Jede und jeder ist willkommen. 
Egal, ob der schmerzliche Verlust schon länger zurückliegt oder 
sich erst vor Kurzem ereignet hat.
Wir gehen eine ebene Strecke (ca. 5 km) im eigenen Tempo. Be-
vor wir den Rückweg antreten, erhalten Sie eine kleine Stärkung.
Treffpunkt um 15.00 Uhr an der Festhalle Aglasterhausen, 
Parkplatz vor Vereinsraum 2
Termine: Mittwoch, 17. Mai, Mittwoch, 21. Juni und Mittwoch 19. 
Juli 2023
Zu einer Info-Veranstaltung am Donnerstag, 25.5.2023 um 
16.00 Uhr im Vereinsraum 1 der Sport- und Festhalle Aglaster-
hausen laden wir recht herzlich ein.

LandFrauenverein Hüffenhardt und 
Kälbertshausen
LandFrauenverein Hüffenhardt-Kälbertshausen und Gesangver-
ein Edelweiß 1905 Kälbertshausen auf der Buga in Mannheim
Wie schon 2019 auf der Buga in Heilbronn wurden die Vereine 
der Region wieder angefragt, ob sie sich auf der Buga in Mann-
heim präsentieren wollen.
Der Neckar-Odenwald-Kreis stellt sich vom 18.5. bis 21.5.2023 
im Holzpavillon im Spinellipark vor. Die LandFrauen und der Ge-
sangverein haben sich für Sonntag, 21.5.2023 in der Zeit von 
12.00 bis 13.00 Uhr entschieden.
Zusammen wurde ein Konzept erarbeitet, das die beiden Verei-
ne und unser Kälbertshausen vorstellt. Die LandFrauen werden 
natürlich ein leckeres Versucherle anbieten und ein Andenken 
verschenken.
Die Sängerinnen und Sänger des Gesangvereins Edelweiß, un-
ter der Leitung von Walter Schneider, bieten dazu den musikali-
schen Rahmen.
Kommen Sie vorbei und besuchen Sie uns im Spinellipark. Wir 
freuen uns auf Sie.
Ingrid Haaß, 1. Vorsitzende LandFrauenverein Hüffenhardt-Käl-
bertshausen
Manuel Bödi, 1. Vorsitzender Gesangverein Edelweiß 1905 Käl-
bertshausen

DLRG Ortsgruppe Gundelsheim

Trainingsbetrieb im Hallenbad Haßmersheim
Am kommenden Samstag, 29. April 2023 findet das Training zu 
folgenden Zeiten im Hallenbad Haßmersheim statt:
Übergangstraining: 16.30 bis 17.15 Uhr
Jugendtraining: 17.15 bis 18.00 Uhr
Für die Teilnahme ist eine Voranmeldung über unsere Home-
page notwendig.

Mitteilungen der 
Parteien

CDU FrauenUnion Neckar-Odenwald-Kreis
Fahrt zum Musical Tina
Es ist gelungen, eine große Gruppe Musicalfreunde zu aktivie-
ren, um gemeinsam dieses Highlight in Stuttgart zu besuchen. 
Das interessante Leben der Ausnahmekünstlerin Tina Turner 
wird in diesem Stück beleuchtet. Die Sängerin durchlebte die 
Sonnenseiten, aber auch all die Schattenseiten im Showbereich. 
Ihr Ehemann Ike Turner war oft ein Problem für sie. Die Hand-
lung wird laut aller Kritiker exzellent dargeboten durch die Künst-
lerin, welche Tina verkörpert auf der Bühne. Man darf in Vorfreu-
de auf diese Darbietung gespannt dem Ereignis entgegensehen. 
Die Nachmittagsvorstellung beginnt um 14.30 Uhr. Abfahrt ist am 
6.5.2023 um 12.00 Uhr an der Bushaltestelle Weißer Stein.
Wir bitten alle Teilnehmer um pünktliches Erscheinen. Die Ti-
ckets werden wie bestellt im Bus verteilt.
Nach der Vorstellung wird gemeinsam ein Abendessen einge-
nommen. Sehr wahrscheinlich im gewohnten Lokal in Abstatt.

Sonstige 
Bekanntmachungen

Notruf, Rettungsdienst und Feuerwehr Tel. 112

Krankentransport Tel. 06261/19222

Polizei Tel. 110
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Themen
1. Unterstützung des Pflegestützpunktes bei Versorgung und 

Pflege - Frau Scheuermann vom Pflegestützpunkt Neckar-
Odenwald-Kreis unterrichtet über das Angebot des Pflege-
stützpunktes in Mosbach.

2. Vorstellung palliNEO - spezialisierte ambulante Palliativver-
sorgung Neckartal, Odenwald. Frau Knecht stellt das Ange-
bot der palliNEO in Lobbach zur ambulanten Versorgung von 
Schwerstkranken vor.

3. Information zur Vorsorgemappe - Frau Slabon informiert über 
die Vorsorgemappe der IGSL.

Anmeldung unter kleiner-odenwald@igsl.hospiz.de erwünscht. 
Kurzfristige Teilnahme jederzeit möglich.

AMSEL-Kontakgruppe Schwarzbachtal
Am Sonntag, 30.4.2023 trifft sich die AMSEL-Kontaktgruppe 
Schwarzbachtal um 13.30 Uhr im Gasthaus „Zum Löwen“ in Wol-
lenberg zum monatlichen Treffen. Hierzu sind alle Mitglieder und 
ihre Angehörigen sowie alle Interessierten recht herzlich eingela-
den. Teilnehmer, die zu diesem Treffen abgeholt werden müssen, 
werden gebeten, sich bis Donnerstag, 27.4.2023 bei Edgar Mühl-
burger zu melden. Edgar Mühlburger und Gisela Askani verkau-
fen zugunsten der AMSEL-Kontaktgruppe Schwarzbachtal selbst 
gestrickte Socken. Wer welche erwerben möchte, kann sich ger-
ne bei ihnen unter 07268/1449 oder Tel. 0173/8703867 melden. 
Edgar Mühlburger kommt auch zu Ihnen nach Hause. Unser dies-
jähriger Osterbasar im Alten Josefsaal in Untergimpern war ein 
voller Erfolg. Wir bedanken uns recht herzlich bei Familie Wohl-
gemuth, die uns den Saal zur Verfügung gestellt hat.
Voranzeige
Am 18.5.2023 um 11.30 Uhr findet das nächste Treffen der AM-
SEL-Kontaktgruppe Schwarzbachtal im Gasthaus „Zum Löwen“ 
in Wollenberg statt.
Kontaktgruppenleiter Edgar Mühlburger (0173/8703867) und 
Christian Lerch (0176/23411070)
E-Mail:schwarzbachtal@amsel.de

Bildungszentrum Holzbau Biberach
Sommercamp im Zimmerer-Ausbildungszentrum Biberach
Das Bildungszentrum Holzbau - die überbetriebliche Ausbil-
dungsstätte der Zimmerer/Zimmerinnen in Baden-Württemberg - 
bietet im Sommer vom 31. Juli bis 4. August 2023 ein Programm 
für Jugendliche an, die den Beruf des Zimmerers/der Zimmerin 
näher kennenlernen möchten. In einem abwechslungsreichen 
Programm aus Werkeln und Freizeit können Schüler/innen, die 
in die letzte Klasse der allgemeinbildenden Schulen kommen, 
Einblick nehmen in das Tätigkeitsfeld der Zimmerleute und selbst 
etwas Handwerkliches herstellen. Die Teilnehmenden haben die 
Möglichkeit in dem Wohnheim der Auszubildenden zu übernach-
ten. Das Mindestalter ist 14 Jahre.
Für das Sommercamp sind ab sofort Anmeldungen möglich beim 
Bildungszentrum Holzbau in Biberach per E-Mail: info@zimmer-
erzentrum.de oder telefonisch 07351/44091-0
Informationen können auch im Internet abgerufen werden unter
https://zimmererzentrum.de/ausbildung/sommercamp/
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Wassonstnochinteressiert

Wohnen: So wirken kleine Zimmer größer
Es ist gar nicht schwer, kleine Räume größer wirken zu las-
sen. Hier ein paar einfache Tricks und Regeln von Innenar-
chitekt Mathias Reuter.
Es gibt viele einfache Tricks, um Räume optisch größer und so-
mit auch einladender wirken zu lassen.

Benutzen Sie helle Stoffe und Möbelstücke
Helle Materialien lassen Polstermöbel und Kastenmöbel leich-
ter und kleiner wirken.

Große Möbelstücke statt kleiner
Unser Sehsinn kann die Größe eines Raumes zunächst nicht 
gut einschätzen und bemisst diesen überwiegend durch die 
Objekte, die sich darin befinden. Also lieber wenige große Mö-
bel stellen als viele kleine. Das lässt den Raum größer erschei-
nen.

Betonung der Vertikalen
In einem kleinen Raum sind nur wenige horizontale Raumli-
nien vorhanden. Mit Vorhängen, Streifen an den Wänden und 
auf den Möbeln können Sie die Vertikale betonen. Auf diese 
Weise wirkt der Raum höher, breiter und insgesamt größer.

Einheitliche Gestaltung
Eine einheitliche Farboptik sorgt für Ruhe und Ordnung im 
Raum. Anstatt einzelne Möbelstücke frei im Raum zu platzie-
ren, kann man Staumöbel wie Regale z. B. durch Trockenbau in 
das Zimmer integrieren.
Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR

Aus dem Verlag

Frühlingstage
Vögel
den Tag begrüßen
Blüten
die Luft versüßen
Sonne
uns wohlig wärmt
Dunkelheit
ist gezähmt
Brigitte Thiessen

Die Spendenplatt-
form für Ihren  
gemeinnützigen e. V.

       www.gemeinsamhelfen.de

Foto: Thinkstock/iStockphoto

RauchmelderRauchmelder
sind Lebensrettersind Lebensretter
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Leckeres aus Baden-Württemberg genießen
Baden-Württemberg steht seit eh und je für qualitativ hochwertige, vielfältige regionale Produkte. Hinter jedem Pro-
dukt stecken Arbeit und Herzblut. Qualitätsprodukte aus unserem Ländle sind gesondert gekennzeichnet.

Schwäbische Spätzle, Schwarz-
wälder Schinken, Filderkraut
und mehr: Spezialitäten aus
Baden-Württemberg sind be-
liebt – zu Recht. An Qualitäts-
siegeln können wir erkennen,
dass es sich um Produkte aus
unserem Ländle handelt. Das
Qualitätszeichen Baden-Würt-
temberg (QZBW) und das Bio-
Zeichen Baden-Württemberg
(BioZBW) sind verlässliche
Wegweiser für Verbrauche-
rinnen und Verbraucher und
bilden, zusammenmit den EU-
weit geschützten Spezialitäten
aus Baden-Württemberg, die
Säulen des Gemeinschafts-
marketings im Genießerland
Baden-Württemberg.

Marken-Qualität
„Made in“ Baden-Württem-
berg sind viele bekannte Mar-
kenprodukte. Momentan sind

es etwa 100 Firmen, die das
von der Fördergemeinschaft
vergebene Markenzeichen
tragen. Es kennzeichnet Le-
bensmittel aus Baden-Würt-
temberg, deren Hersteller
nach einem hohen Standard
produzieren. Die Firmen er-
halten und fördern zudem Ar-
beits- und Ausbildungsplätze
und erhalten die vielfältige
Lebensmittelproduktion in
kleinen und mittelständischen
Unternehmen. Die Rohstoffe
für diese Qualitätsprodukte
stammen nicht nur aus Baden-
Württemberg.

Gesicherte Qualität
Das Qualitätszeichen Baden-
Württemberg kennzeichnet
Produkte, die nach besonde-
ren produktspezifischen Krite-
rien erzeugt und verarbeitet
werden. Diese gehen sogar

über die gesetzlichen Anfor-
derungen hinaus. Das Gütesie-
gel steht für gesicherte Quali-
tät der Produktemit regionaler
Herkunft. Diese stammen ent-
weder aus umweltbewusster
und kontrollierter Pflanzen-
produktion oder kontrollierter
Tierhaltung. Außerdem er-
füllen sie die Anforderungen
an die Kennzeichnung „ohne
Gentechnik“. Regelmäßige
neutrale Kontrollen sichern die
hohe Qualität.

Bio-Qualität
Am Bio-Zeichen erkennt man
qualitativ hochwertige Bio-
produkte mit Rohstoffen aus
Baden-Württemberg. Die-
ses Qualitätszeichen kenn-
zeichnet Produkte, die nach
den Anforderungen der EU-
Öko-Verordnung (VO (EG) Nr.
834/2007) sowie den Zusatz-

anforderungen des Bio-Zei-
chens des Landes erzeugt und
verarbeitet wurden. Die Zu-
satzanforderungen beinhal-
ten, dass die landwirtschaftli-
chen Betriebe zu 100 Prozent
ökologisch wirtschaften müs-
sen. Es gelten strengereVorga-
ben zum Tierbesatz und beim
Einsatz zulässiger organischer
Düngemittel. Der überwie-
gende Anteil der verwendeten
Futtermittel muss aus eigener
Erzeugung stammen. Wieder-
käuer müssen ausreichend
Grünfutter erhalten. Jährliche
Kontrollen von unabhängi-
gen, neutralen Kontrollstellen
sorgen für Sicherheit.
Wer gezielt zu Lebensmit-
teln aus Baden-Württemberg
greift, kauft ein Stück Heimat.
(www.schmeck-den-sueden.de/
MBW/red)

Foto: Baks/iStock/Getty Images Plus

Wie man aus den geschützen
Originalen in Baden-Württemberg
leckere Gerichte kocht, zeigt das
Kochvideo im Artikel – entweder über
den QR-Code oder auch hier:

https://lokalmatador.net/leckeres-aus-bw/
Foto: PeopleImages/E+/Getty Images

2023-17_SchSuedKoll-Seite-1

https://lokalmatador.net/heimische-produkte/
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FS_2023-17_RadtourZuZweit

Der Sinn einer Radtour zu zweit
besteht darin, sie gemeinsam zu
erleben. Deshalb ist es wichtig,
nicht nur möglichst konditio-
nell, sondern auch technisch auf
einem Niveau zu sein. Die Tour
scheitert schon im Ansatz, wenn
einer mit dem E-Bike und der
andere mit einem klapprigen al-
ten Drahtesel unterwegs ist.

Material checken
„Grundsätzlich ist zum Start
der Tour darauf zu achten, dass
das Fahrrad in einem technisch
ordentlichen Zustand ist. Dazu
zählt auch der richtige Reifen-
druck“, rät Reifenexpertin Doris
Klytta. Der passende Reifen-
druck, wie auf der Reifenflanke
vermerkt, minimiert den Roll-
widerstand und die Anfälligkeit
für Schäden. Deshalb sollte man
immer vor der Tour nochmals
mit einer Luftpumpe mit Mano-
meter den Reifendruck überprü-
fen. „Auf Tour sollten Flickzeug
und eine Minipumpe für den
Notfall mit dabei sein“, weiß Do-
ris Klytta. Für kleine Reparatu-
ren ist es zudem ratsam, immer
ein handliches Minitool mit im

Gepäck zu haben. Auf Kettenöl
kann man nur dann verzichten,
wenn man mit einem Carbon-
Riemenantrieb fährt. Bei dieser
wartungsarmen Alternative zur
Kette ist eine dreckverschmierte
Wade Geschichte und auch nach
Regen quietschende oder ab-
gesprungene Ketten sind passé
– in Verbindung mit Getriebe-
schaltungen ein wartungsfreies
Gesamtpaket für lange Rad-
reisen und kurze Wochenend-
ausflüge. Zudem ermöglicht die
Getriebeschaltung ein intuitives,
fehlerfreies Schalten. Probleme
wie Sitzbeschwerden oder ein-
geschlafene Füße können leicht
behoben werden. Aber jeder
Mensch sitzt anders auf dem
Rad und braucht deshalb eine
andere Einstellung. Individuell
kann auch eine Sitzcreme Abhil-
fe schaffen.

Streckenplanung
Wenn man im Wald steht und
sich nicht mehr auskennt, kann
es schnell mit der entspannten
Radtour vorbei sein. Deshalb ist
gut beraten, wer sich bei der Pla-
nung auf ein Navigationsgerät

verlässt. Dieses navigiert dank
GPS- und Glonass-Satelliten si-
cher durch Wald und Wiesen.
Es gibt die Geräte auch in Arm-
banduhrgröße.

Wasmussmit?
Es klingt banal, aber Sonnen-
creme ist bei jeder Tour Pflicht.
Die Wolken am Horizont ma-
chen zunächst gar nichts. Die
Wetter-App sagte keinen Regen
an. Und schwupps fallen die ers-
ten Tropfen. Deshalb ist es auch
beim sonnigen Sonntagsausflug
ratsam, eine Regenjacke dabei zu
haben, um leichtem Nieselregen
zu trotzen. Bei schweren Gewit-
terstürmen ist ein Unterstellen
sinnvoll. Für einen trockenen
Sattel nach der Regenunterbre-
chung sorgt dann ein Überzug,
bei Regen einfach über den Sat-
tel gezogen wird. Um den Rück-
weg nach einer Pause nicht zu
Fuß antreten zu müssen, ist ein
Schloss Pflicht. Mit einem ex-
tralangen Faltschloss lassen sich
zwei Räder zusammen an einem
Gegenstand sicher anschließen.
Während der Fahrt wird es in ei-

ner Transporttasche am Rad ver-
staut. Rund ein Liter Flüssigkeit
pro Person sollte an einem war-
men Tag für einen Fahrradaus-
flug mitgenommen werden, je
wärmer es ist, desto mehr. Dafür
gibt es sogar eine Kühlbox für
den Gepäckträger. Zur Überra-
schung des Begleiters kann man
so mit einem wohltemperierten
Getränk auf die schöne Tour an-
stoßen. Für den kleinen Hunger
eignen sich Früchte wie Datteln,
Nüsse oder Energierigel.

E Bikes
„Damit meine Frau auf der Tour
mit mir mithalten kann“, ist wohl
eine der häufigsten Begründun-
gen für den Kauf eines E Bikes.
Die Tour soll ja beiden Partnern
Spaß machen und die Erlebnisse
sollen gemeinsam geteilt werden
– egal, ob man auf E Unterstüt-
zung angewiesen ist oder sie aus
Komfortgründen schätzt. Das
Elektrorad erweitert die Mög-
lichkeiten für einen Abstecher
zu noch unbekannten Zielen
oder Aussichtspunkten. (presse-
dienst fahrrad GmbH/red)

Foto: egon69/E+/Getty Images

RADTOUR
ZU ZWEIT
www.lokalmatador.de/fahrrad/

Alleine Radfahren ist toll, aber zu zweitmacht es gleich doppelt Spaß. Dabeimuss es ja nicht gleich eineWeltumrundung sein, eine schö-
ner Sonntagsausflug reicht vollkommen aus. Folgende Tipps sorgen für einen entspannten und erholsamen Ausflug zu zweit.

Tipps für den nächsten Ausflugmit dem Fahrrad

Foto: iStock/Thinkstock/warrengoldswain

Tipps fürs Radfahren im Frühling und Ideen für
mehr Fahrspaß gibt es auf

www.lokalmatador.de/webcode/thema-3011/



HEIRATSANTRAG IN
BADEN-WÜRTTEMBERG –
SIEBEN TOP-LOCATIONS
Wer seinem Partner 2023 die eine große Frage stellen will, sollte jetzt genau lesen.
Hier kommen sieben romantische Orte für einen Heiratsantrag.

1 Mit traumhaftem Ausblick –
der Freiburger Schlossberg

Freiburg ist umgeben von Natur und verfügt
über einemalerische Altstadt. PassendeOrte
für einen Heiratsantrag gibt es dort zuhauf.
Besonders idyllisch: der Schlossberg, der an
verschiedenen Stellen eine tolle Aussicht auf
die Altstadt bietet. Besonders im sonnenver-
wöhnten Freiburg ein prima Ort, um einen
romantischen Sonnenuntergang zu erleben.

2 Urbane Romantik –
Fernmeldeturm Mannheim

Mannheim ist 2023 mit der BUGA ohnehin
"the place to be" – und die Aussichtsplatt-
form des Fernmeldeturms im Luisenpark
wahrscheinlich der perfekte Ort, um die gro-
ße Frage zu stellen. Nach Einbruch der Dun-
kelheit mutet die Rundum-Aussicht von dem
Wahrzeichen auf Mannheim, die Nachbarme-
tropole Ludwigshafen, das Neckardelta und
die Bergstraße anwie ein buntes Lichtermeer.

3 Das Plätschern der Liebe –
Triberger Wasserfälle

Fast 163 Meter in die Tiefe strömt das Was-
ser der TribergerWasserfälle. Der Anblick der
längsten Wasserfälle Baden-Württembergs
ist für Besuchende dabei nicht nur ein gro-
ßes Naturspektakel, sondern darüber hin-
aus ein sehr romantischer Ort. Vielleicht der
perfekte, um jemandem zu sagen, dass man
seine Zukunftmit ihm verbringenmöchte…

4 In romantischen Gewässern –
Bootsfahrt auf dem Bodensee

Für Momente à la Hollywood sorgt ein Hei-
ratsantrag während einer romantischen
Bootsfahrt zu zweit. Welcher Fleck sollte
dafür besser geeignet sein als der Boden-
see, mit 536 Quadratkilometern der größte
See Baden-Württembergs. Bootsverleihe
gibt es unter anderem in Radolfszell oder
Konstanz. Alternativ bietet die Bodensee-
Schifffahrt zahlreiche Spezialangebote für
einen kulinarischen Seegang, der den per-
fekten Anlass bietet, in den Hafen der Ehe
zu steuern.

5 Antrag beim Spazierengehen –
Lichtentaler Allee

Auf Bildern wirkt die Lichtentaler Allee in
Baden-Baden mit ihrer Fülle an Bäumen
und Blüten meist wie gemalt. Der ins-
gesamt dreieinhalb Kilometer lange von
Bäumen gesäumte Weg führt vom Hotel
Badischer Hof zum Zisterzienserinnenklos-
ter. Platz genug, um vor seinem Lieblings-
menschen auf die Knie zu gehen, bietet die
Allee sicherlich …

6 Vor malerischer Kulisse –
Grabkapelle Stuttgart

Ein Ort von besonderer Magie, gelegen in-
mitten romantischer Weinberge, ist die
Grabkapelle Stuttgart. Zu finden ist sie im
Stadtteil Rotenberg. Einst von einem un-

tröstlichen Herzog als Monument ewiger
Liebe gebaut, bietet sich hier ein einmaliger
Ausblick auf Reben und Stadt. Um seiner
oder seinem Liebsten die Gefühle kundzu-
tun, ist sie bestimmt der richtige Ort.

7 Im romantischen Höhenflug –
Ballonfahrt-Erlebnisgutschein

Wermöchte, dass sein Antrag ein unvergess-
liches Erlebnis in schwindelerregender Höhe
wird, für den oder die sind die Ballonfahrten
von GT Ballonfahrten wahrscheinlich genau
das Richtige. Mit einem traumhaften Aus-
blick und einemGlas Sekt wird der Lieblings-
mensch garantiert nicht Nein sagen. (jer)

Fotos: iStock/Getty Images Plus

ERLEBNISSE

bawue-seite1,

Jetzt die exklusive
Ballonfahrt buchen
und weitere
Top-Locations
entdecken.

https://lokalmatador.net/heiratsantrag-bw

Hole dir als Abonnent vonNussbaum
Medien zusätzlich 10 % Rabatt auf
die Ballonfahrt & vieleweitere
Erlebnissemit demNussbaumClub.

Code für die Ballonfahrt:

gtballonfahrten0522club



Betriebe der NussbaumMedien ·Weil der Stadt · St. Leon-Rot · Bad Rappenau · Rottweil · Uhingen · Horb www.nussbaum-medien.deWeil der Stadt · St. Leon-Rot · Bad Rappenau · Rottweil · Uhingen · Horb www.nussbaum-medien.de

https://nussbaum.de/alle-epaper-verein/

Wählen Sie jetzt
die ePaper Ihrer
Region aus:

Ob der Spielbericht des Fußballvereins, die
Trainingszeiten des Tennisclubs oder die nächste
Veranstaltung des Turnvereins – mit den ePaper
von NussbaumMedien sind Sie über Ihre
Sportregion immer top informiert.

Abonnenten wissen mehr –
KOSTENLOS über Ihre Ortsgrenzen hinaus

Jetzt NEU:
380 Amtsblätter
und Lokalzeitungen
als ePaper lesen
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AUTO

STELLENIMMOBILIEN-VERKÄUFE

VERANSTALTUNGEN

IMMOBILIENVERKAUF IST PROFISACHE!

Uns kennen Sie nicht aus dem Fernsehen,
uns kennen Sie aus der Region!

Büro Sinsheim, Telefon 07261 40 620-0
sinsheim@garant-immo.de

KOMPETENT – EHRLICH – ERFAHREN – MENSCHLICH

A
CH

TU
N
G

Audi-BMW-Mercedes-Porsche-VW-Jaguar-Maserati-AlfaRomeo-Honda-Jeep-Nissan-Skoda-Toyota-Volvo-AMG-

Alpina-AstonMartin-Ferrari-Lexus-Lotus-Adria-Bürstner-Hobby-Hymer-Karmann-LMC-Pössl-Rapido-Westfalia

Ford
Mitsubishi

Nissan
Opel

Peugeot
Renault
Skoda
Toyota

Oldtimer

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –
SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
Liebhaberfahrzeuge & ganze Sammlungen!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.de

Wir freuen uns!
Über 1.000 Aussteller
aus allen Bereichen des Lebens
Täglich von 9 bis 18 Uhr
Eintritt: Erwachsene € 10,00 (ab 16 Uhr € 6,00)
Kinder € 7,00 | www.maimarkt.de29. April – 9. Mai

Maimarkt
MannheimAd

ob
e
St
oc
k/
de
ag
re
ez

ANZEIGE

Maimarkt 2023 - Die Region zeigt ihre Stärken
Ausflugsziele, Nahverkehr, kli-
mafreundliche Energien, vielseitiges
Handwerk und eine Stadt in Auf-
bruchsstimmung: Auf demMaimarkt
Mannheim vom 29. April bis 9. Mai
erlebtman den Alltag aus neuen Per-
spektiven und erfährtWissenswertes

aus vielen Lebensbereichen. Neuhei-
ten und Klassiker aus allen Lebens-
bereichen, Produkte anfassen und
ausprobieren, persönliche Beratung
und wertvolle Tipps für den Alltag:
Der Maimarkt Mannheim, Deutsch-
lands größte Regionalmesse, ist nicht

nur ein riesiger Marktplatz, sondern
auch ein Ort, an dem man neueste
Entwicklungen aus Wirtschaft und
Handwerk hautnah erleben kann.
Vom 29. April bis 9. Mai zeigen zum
Beispiel die Metropolregion Rhein-
Neckar, das Handwerk und die Stadt

Mannheim ihre aktuellen Highlights.
Maimarkt Mannheim
vom 29. April bis 9. Mai 2023, täglich
von 9 bis 18 Uhr.
Infos und Vorverkaufsstellen unter
www.maimarkt.de und unter Telefon
0621 42509-20

Auch du

kannst Bank
!

volksbank-neckartal.de/ausbildung

Duwillst Karriere machen und suchst eine
Ausbildung oder ein duales Studium mit
Abwechslung und spannenden Themen?

Bewirb dich jetzt und komm zu uns ins
Team.Wir freuen uns auf dich!

@volksbankneckartal

Mona Heckm
ann

Volksbank Neckartal

Zu einer Bewerbung
gehören immer Anschreiben,
Lebenslauf und Zeugnisse.

22 |
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Autohaus Ralph Müller OHG
Suzuki-Vertragshändler

Service:
Ortsstraße 7
74847 Obrigheim-Asbach
Telefon (0 62 62) 21 46
info@autohaus-mueller.de

Verkauf:
Odenwaldblick 9
74847 Obrigheim
Telefon (0 62 62) 927 86 10
frank.fuchslocher@autohaus-mueller.de

www.autohaus-mueller.de

tankreinigung
tankstilllegung
tankverfüllung
ölverlagerung
montage neuer tanks

verena aßmann

tel. 07253 9899297 theodor-Heuss-str.7
fax 07253 9899298 76684 östringen

Tankdemontage/Entsorgung

www.tankschutz-rothermel.de

76698 Ubstadt-Weiher (Zeutern)
Industriestr. 74 · Tel. 07253 26312

• Sanierung
• Innenhüllen
• Ölumlagerung
• Tankreinigung
• Instandhaltung
• Modernisierung
• Ein- und Ausbau
• neue Tanksysteme
• Wassertankumrüstung
• TÜV-Mängelbeseitigung
• Industrieanlagen & Demontagen
• Fachbetrieb nach WHG §19 SCC

von 500–500.000 ltr. Tankgrößen

An unsere Leser, Autoren und Kunden

Tag der Arbeit
Terminänderungen

¹für artikelstar-Autoren undVereinsredakteure
²Bitte beachten Sie, dass der Anzeigenschluss früher sein kann, wenn es sich um eine Kombibuchung
mit anderen Orten handelt.

www.nussbaum-medien.de 6208

Redaktionsschluss1 Di. 2. Mai 2023, 09:00 Uhr

Anzeigenschluss2 Mi. 3. Mai 2023, 13:00 Uhr

Verteilung ab Fr. 5. Mai 2023

Obrigheimer Nachrichten
Bitte beachten Sie, dass es feiertagsbedingt
zu folgenden Verschiebungen kommt:

Ein Job bei der Stadtwerke Mosbach GmbH –
Durchstarten in die Zukunft!

Die StadtwerkeMosbach GmbH
ist Partner für alle Fragen der Energie-, Trinkwasser- und
Wärmeversorgung in der Region Neckar-Odenwald.

Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams zum nächstmög-
lichen Zeitpunkt einen

Sachbearbeiter
für denVertrieb (m/w/d)

inVollzeit
Ihre Aufgaben:
• Betreuung und Beratung unserer Kundinnen und Kunden
• Bearbeitung von Lieferantenwechsel und Ummeldungen
• Erstellen von Abrechnungen
• Erstellen von Statistiken und Auswertungen

Ihr Profil:
• Abgeschlossene kaufmännische Berufsausbildung
• Offenes und freundliches Auftreten
• Gute Kommunikations- und Ausdrucksfähigkeit
• Selbstständige Arbeitsweise
• Verhandlungsgeschick und Durchsetzungsvermögen
• Erfahrungen mit SAP IS-U und in der Energiebranche sind
wünschenswert

Was wir bieten:
• Arbeit in einer sehr spannenden Branche
• Moderner Arbeitsplatz
• Faire Bezahlung nach demTarifvertrag TV-V
• Fahrradleasing, Jobticket, betriebliche Altersversorgung
und mehr.

Wenn wir Ihr Interesse an dieser vielseitigen, abwechslungs-
reichen Tätigkeit geweckt haben, senden Sie bitte Ihre voll-
ständigen Bewerbungsunterlagen (Lebenslauf, Arbeits-/Zeug-
nisse) an die Stadtwerke Mosbach GmbH, Am Henschelberg 6,
74821Mosbach oder an personal@swm-online.de. Der Bewer-
bungsschluss ist der 14.05.2023.

Für Rückfragen steht Ihnen Herr Winter unter Telefon-Nr.:
06261/8905-16 oder per E-Mail unter f.winter@swm-online.de,
zur Auskunft gerne zur Verfügung.

Weitere Informationen über die Stadtwerke Mosbach GmbH
finden Sie auch im Internet unterwww.swm-online.de

Putenspezialitäten
74921 Helmstadt-Bargen
Weilerhof 1, Tel. 06262 6142

Weilerhöfer
Bauernladen

Bärlauchwoche:
Puten-
• Bärlauchsteak 100 g € 1,75
• Bärlauchbratwurst, Bärlauchfleischkäse,
Bärlauchleberwurst 100 g € 1,55

Öffnungszeiten in unserem Hofladen:
Donnerstag 14:30 – 18:30 Uhr
Freitag 08:00 – 18:30 Uhr
Samstag 07:30 – 13:00 Uhr

Ab sofort ist unser Hofl
aden auch

Donnerstagnachmittags für Sie

geöffnet!

NEU

GESCHÄFTSANZEIGEN
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UNTERWEGS AUF DEN SPUREN DER ALBSCHÄFER

WANDERTOUR
  

Foto: Landratsamt Heidenheim/Natalja Bese

Die Benediktinerabtei Neresheim ist eines 
der Highlights auf dem Fernwanderweg.

Foto: Gaschwald/iStock/Getty Images Plus

Alle zehn Etappen des Albschä-
ferwegs im Überblick (mit Videos) 
sowie ein Buchtipp: „Der Albschä-
ferweg und seine Zeitspuren" von 
Wanderführerin Susi Reiser finden 
Sie über diesen Link: 

https://lokalmatador.net/albschaeferweg/

Der Albschäferweg auf der Schwä-
bischen Alb wurde Ende 2022 zu 
Deutschlands schönstem Wander-
weg des Jahres gekürt. Zu Recht, 
wie wir finden. Zehn Etappen mit 
viel Natur und vielen spannenden 
Ausflugszielen warten hier in einer 
atemberaubenden und urwüchsigen 
Kulturlandschaft darauf, entdeckt zu 
werden. Und Schafe.

Über Felder, Wiesen, durch Wälder, 
entlang von Streuobstwiesen oder 
Wacholderheiden der Schwäbischen 
Alb führt dieser Fernwanderweg. 
Durch Naturschutzgebiete, eine gro-
ßen Krater, entlang eines Millionen 
Jahre alten Felsenkliffs wandern, 
dabei altehrwürdige Burgruinen 
erkunden oder in die historische Welt 
eines Klosters eintauchen und am 
Ende stets mit einem idyllischen Land-
schaftsausblick belohnt werden – dies 
alles lässt sich auf der abwechslungs-
reichen Tour ganz im Osten von 
Baden-Württemberg erleben.

2022 wurde der Albschäferweg vom 
Fachmagazin „Wandermagazin“ als 

Deutschlands schönster Wanderweg 
in der Sparte „Mehrtagestouren“ aus-
gezeichnet. 158,95 Kilometer geht es 
hier durch die Heidenheimer Brenzre-
gion. Zur Orientierung dient stets das 
Wegsymbol des weißen Schäfers auf 
blauem Grund.

EINE LANGE TRADITION
Die Wanderschäferei hatte und hat 
auf der Schwäbischen Alb noch 
heute eine lange Tradition. Und sie 
leistet einen wichtigen Beitrag zur 
Landschaftspflege. Denn die Tiere 
halten den Wildwuchs im Zaum und 
tragen dabei in ihren Fellen Samen 
und Insekten weiter von Weide zu 
Weide. Dadurch unterstützen sie die 
Biodiversität und Artenvielfalt. Mehr 
dazu lässt sich auf dem Albschäferweg 
an vielen Stellen anschaulich erfahren.

Da die knapp 160 Kilometer selbstver-
ständlich nicht an einem Tag zu schaf-
fen sind, bietet sich für die Wanderung 
eine Einteilung in zehn Etappen an. 
Jede von ihnen ist zwischen zehn 
und 20 Kilometer lang. Jeden Tag 
gibt es dabei ein paar Höhepunkte 

zu entdecken: Höhlen, Ruinen, Städte, 
Gewässer, Wacholderheiden, idyllische 
Landschaften … was will man mehr?!

KULTUR UND NATUR
Los geht es in der Teddybären-
stadt Giengen an der Brenz, und auf 
der Rundstrecke warten mit dem 
Archäopark Vogelherd 40.000 Jahre 
Menschheitsgeschichte. Denn bereits 
lange vor den Schäfern mit ihren Her-
den streiften hier schon Neandertaler 
und die ersten modernen Menschen 
als Jäger und Sammler durch das Tal 
der Lone. Mit der Charlottenhöhe 
liegt die mit 587 Metern längste be-
gehbare Schauhöhle Baden-Würt-
tembergs auf dem Weg, und mit  dem 
Kloster Neresheim kann man hier ei-
nen der Höhepunkte europäischer 
Barockarchitektur bestaunen.

Und natürlich warten überall Schafe: 
Heute noch bewirtschaftete Schafhöfe, 
uralte Schaftriebe, die Kultur des Schä-
ferlaufes – sie alle geben spannende 
Einblicke in die Kultur der Schäfer, die 
die Region bis heute einzigartig und 
vor Ort erlebbar machen.  (haf/jr)
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Am 14.Mai ist Muttertag
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Kosmetikgeschenkeund
Gutscheine sind das
beste Geschenk für
unseren „Lieblingsmensch“

Am Samstag, 13. Mai
sind wir auch von
9:00 bis 13:00 Uhr
für Sie da.

Ölgasse 1 · Mosbach
Telefon 06261 13366

EINFACHMAL Danke SAGEN!

Ihr Kosmetikinstitut von
Kopf bis Fuß freut sich
auf Ihren Besuch!

Ab sofort bei uns erhältlich

Alte Dorfstraße 63 69439 Zwingenberg 06263/6869830
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X117R 92 cm Heckauswurf
weiter Modelle verfügbar

nur 4699,-€

nur so lange der Vorrat reicht!

Öle/Schmierstoffe in allen Größen

nur 899,-€

Setpreis
158,-€

Barth - Garten � Zoo � Geschenke
Kreuzmühle � 74858 Aglasterhausen · Fon 06262 9224-0 � Fax 06262 9224-24

Barth_Garten_Zoo_Geschenke Barth-Garten-Zoo-Geschenke
www.landhandel-barth.de

Wir wünschen Ihnen einen
wunderschönen 1. Mai

... grillst Du schon??
oder kochst Du noch??

GOURMET - GRILLKOHLE
GRILLKRÄUTER
und ganz viel mehr -
für denMaiausflug

74821 Mosbach • Hospitalgasse 5
Telefon 06261 -9198169

06261 -3169220
www.orientteppich-pars.de

ORIENTTEPPICH PARS
Seit 2011 in Mosbach
• Verkauf und Ankauf
• Reparaturen
• Spezial-Edelwäsche
• Restaurieren
• Abholung und Lieferung frei Haus
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Werbung bringt Erfolg!
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